

# बाइबल क्या शिक्षा देती है ?

(भाग दो)

द्वितीय संस्करण

1998

लेखक

सनी डेविड

सत्य-सुसमाचार रेडियो संदेशमाला

प्रकाशक:

मसीह की कलीसिया  
पोस्ट बॉक्स 3815  
नई दिल्ली 110049

**WHAT DOES THE BIBLE TEACH?**  
**Vol. 2**  
**By Sunny David**

**Second Printing 1998**

**2000 Copies**

मुद्रक:

प्रिंट इण्डिया,

ए-३८/२ मायापुरी, नई दिल्ली

नई दिल्ली

मसीह की कलीसिया

: प्रस्तुतकर्ता :

समी डेविड

: प्रचारक :

मीटर बूड पर सूने जा सकते हैं।

ये कार्यक्रम रेडियो शीलका (सिलोन) से 19, 25 तथा 41

रविवार को 8:45 पर

बृहस्पतिवार को रात में नौ बजे तथा

प्रत्येक:

रेडियो पर सुनिचे

सप्ताह में दो बार

सत्य सुसमाचार

---

सूचना

## परिचय

प्रस्तुत रेखिया प्रवचनों की इस पुस्तक में लेखक ने अनेकों प्रश्नों को लेकर उनके उत्तर बाइबल से दिये हैं। आप इन प्रवचनों की रेखिया श्री लंका से मुन सकते हैं तथा इनको अब पुस्तक के रूप में पढ़ भी सकते हैं। भ्राता आप से आजह है कि आप इन बातों के विषय में परमेश्वर के वचन की ओर जाएं और देखें कि यह बातें यूसी ही हैं या नहीं। भ्राता पूर्ण विश्वास है कि यदि आप ऐसा करेंगे तो आप जानेंगे कि इन सारे प्रश्नों के उत्तर परमेश्वर के वचन के अनुसार हैं।

लेखक ने इस पुस्तक में कुछ ऐसे प्रश्नों को पूछा है : जैसे प्रश्न यीशु का अनुसरण करने के विषय में बाइबल क्या बतानी है ? अरब्या-कम क्या है ? आशा मानना तथा नया जन्म क्या है ? और ऐसे ही अन्य अनेक प्रश्न जो धार्मिक संसार में अक्सर पूछे जाते हैं। भ्राता सोचिए कि क्या ये प्रश्न आवश्यक नहीं हैं ? ऐसे ही प्रश्नों के ऊपर आप की आत्मा का उद्धार निर्भर है। भ्राता प्रसन्नता है कि इन प्रवचनों की रेखिया स्टेशन के लिये तैयार करने का सुअवसर भ्राता आप को हुआ है। भ्राता यह प्रार्थना है कि ये सब बातें परमेश्वर की महिमा का कारण बनें।



# विषय सूची

1.	मसीह के अनुयायी बनने के विषय में	1
2.	आश्चर्यकर्यों के विषय में	6
3.	आशा मानने के विषय में	12
4.	नए जन्म के विषय में	18
5.	विश्वास के विषय में	24
6.	आशा के विषय में	29
7.	आराधना के विषय में	35
8.	गर्भना के विषय में	41
9.	कलीसिया के विषय में	47
10.	परबोत्तम के विषय में	53
11.	स्वर्ग के विषय में	59
12.	नरक के विषय में	65

आइबल क्या शिक्षा देती है :

आज मैं आप को यह बताना चाहता हूँ कि प्रभु यीशु मसीह का एक अनुयायी वास्तव में कौन है और किस तरह से कोई मनुष्य यीशु मसीह का एक अनुयायी बन सकता है। अनेक लोग आज इस विषय में अनजान हैं। प्रभु यीशु इस जगत् में किसी धर्म को स्थापित करने नहीं आया था, परन्तु वह पाप में छोड़े हुए लोगों को एक मार्ग दिखाने आया था। और जो लोग उसके बताए हुए मार्ग पर चलते हैं वे ही वास्तव में उसके अनुयायी हैं। परन्तु पृथ्वी पर आज अनेक ऐसे लोग हैं जो उसके अनुयायी तो कहलाना चाहते हैं लेकिन वे उसकी आज्ञाओं पर नहीं चलते। वे केवल नाम से ही मसीह के अनुयायी कहलाना चाहते हैं। उनके लिए मसीह के अनुयायी होने का अर्थ है, धर में सलीब का एक निशान रख लेना और दो बार कोटो लगा लेना और एक दो खोहार मना लेना। फिर, कुछ लोगों का मत है कि मसीह का एक अनुयायी बनने से सब बातों से आजादी मिल जाती है। उनका विचार यह है कि मसीह क्योंकि हमारे पापों के लिए मर गया था इसलिए हमें क्षमा भी जीवन कर्षों न उपलब्ध करे वह हमें क्षमा कर देगा। परन्तु ये सभी विचार अतुल्य हैं।

एक मसीही या मसीह का अनुयायी वास्तव में वह इंसान है जो पाप के लिये मर चुका है। प्रेरित पौलस लिखकर बाइबल में एक जगह कहता

मसीह के अनुयायी बनने के विषय में

है, "हम जब पाप के लिये मर गए तो फिर आगे को उसमें क्याकर जीवन बिताएँ? क्या तुम नहीं जानते, कि हम जिनको से मसीह यीशु का बपतिस्मा लिया, तो उसकी मृत्यु का बपतिस्मा लिया? सो उस मृत्यु का बपतिस्मा पाने से हम उस के साथ गाड़े गए, ताकि जैसे मसीह पिता की महिमा के द्वारा मरे हुएों में से जिंदाया गया, वैसे ही हम भी नए जीवन की सी चाल चलें। क्योंकि यदि हम उसकी मृत्यु की समानता में उसके साथ जुट गए हैं, तो निश्चय उसके जी उठने की समानता में भी जुट जाएंगे। क्योंकि हम जानते हैं, कि हमारा पुराना मनुष्यत्व उसके साथ क्रूस पर चढ़ाया गया, ताकि पाप का जोर ज़्यादा हो जाए, ताकि हम आगे को पाप के दासत्व में न रहें।" (रोमियों ६:२-६)। सो इस प्रकार, बाइबल के अनुसार दासत्व में मसीह का अनुभवायी वह मनुष्य है जिसने पाप के दासत्व से स्वतंत्रता प्राप्त कर ली है। मसीह का अनुसरण करने से पहिले वह पाप में था, परन्तु उसका अनुभवायी बनने के कारण वह पाप से मुक्त हो गया। यहाँ इस बात पर भी गौर करे कि कोई भी मनुष्य पृथापयी मसीही नहीं हो सकता यानि कोई भी मनुष्य जन्म से मसीह का अनुभवायी नहीं है। परन्तु मनुष्य को मसीह का अनुभवायी बनना पड़ता है। यह एक व्यक्तिगत निश्चय है जो प्रत्येक मनुष्य को स्वयं अपने ही लिये करना पड़ता है। जब मनुष्य यीशु मसीह के क्रूस की कथा को सुनता है; जब वह अपने मन में यह अनुभव करता है कि पाप का परिणाम किसना भयानक है, जब वह मनुष्य को परेशवर से दूर रखता है और मनुष्य को अन्त विनाश की ओर ले जाता है। जब वह इस बात का अनुभव करता है कि यीशु मसीह मेरे पापों का प्रायश्चित्त करने के लिये क्रूस के ऊपर मर गया है। तो वह उसमें विश्वास लाता है और पाप से अपना मन फिरता है, और प्रभु यीशु मसीह की मृत्यु और गाड़े अपना मन फिरता है, और प्रभु यीशु मसीह की मृत्यु और गाड़े जाने और जी उठने की समानता में उसके साथ एक हो जाने के लिये बपतिस्मा लेता है, अर्थात् पापी को भीतर दफन होता है या गाड़े

जाती है और उसमें से बाहर आता है। इसीलिए प्रेरित पौलस कहता है, 'मसीह के अनुयायीओं से, कि "हम जब पाप के लिये मर गए तो फिर आगे को उस में क्योकर जीवन विताए ? क्या तुम नहीं जानते कि हम जितनों ने मसीह यीशु का बपतिस्मा लिया : तो उसकी मृत्यु का बपतिस्मा लिया ? सो उस मृत्यु का बपतिस्मा पाने से हम उसके साथ गाहे गए, ताकि जैसे मसीह पिता की महिमा के द्वारा मरे दूओं में से विजाया गया, वैसे ही हम भी गए। जीवन की सो बाल बाल " यानि मसीह का अनुयायी बनने के द्वारा मनुष्य पाप के अपने पुराने जीवन से मुक्त हो जाता है, उस जीवन के लिये वह मर जाता है, और धार्मिकता के नए जीवन का आरम्भ करता है। इस कारण जो मनुष्य वास्तव में प्रथम यीशु मसीह का एक अनुयायी है वह मूढ़ से गाली नहीं बकता, वह शराब और सिगरेट नहीं पीता, वह नशा नहीं करता, वह कोई गाना काम नहीं करता है। क्योंकि वह यीशु मसीह का अनुयायी है; उसके जीवन का आदर्श यीशु मसीह है, वह उसके जीवन का अनुसरण करता है। पवित्र बाइबल में लिखा है कि यीशु मसीह "जुदाई लिये दुख उठा उठाकर, तुम्हें एक आदर्श दे गया है, कि तुम भी उसके चिन्ह पर चलो। न तो उसने पाप किया, और न ही उसके मुँह से छल की कोई बात निकली। वह गाली सुनकर गाली नहीं देता था, और दुख उठाकर किसी को भी धमकी नहीं देता था, पर अपने आप को सब्ब न्यायी के दोष में सँपेता था। वह आप ही हमारे पापों को अपनी देह पर लिये हुए क्रूस पर बंध गया, जिस से हम पापों के लिये मर करके धार्मिकता के लिए जीवन विताए। (१ पतरस २:२१-२४)। सो एक मसीही या मसीह का अनुयायी वास्तव में वह मनुष्य है जो पाप के लिए मर चुका है और अपना जीवन धार्मिकता के लिये अर्थात् परमेश्वर की आज्ञानुसार चलने के लिये विताता है।

प्रथम यीशु ने अपने अनुयायीओं को सन्वाधित करके एक बार कहा था, कि तुम मसीहों के नाम हो और तुम जगत की ज्योति हो। (मती ५:१३-१६)। अर्थात् उसके अनुयायीओं के भीतर नामक और ज्योति के

से गूण विद्यमान होने चाहिए। नमक वस्तुओं को स्वादिष्ट बनाता है और उन्हें खराब होने से बचाता है। इसी प्रकार उनके जीवन ऐसे होने चाहिए कि उनके जीवनों के सम्पर्क में आकर अन्य लोगों के फीके तथा नीरस जीवन स्वादिष्ट बन जाएं और उनकी संगति में आकर बुरे लोग अच्छे बन जाएं। और ऐसे ही ज्यों की नाई उनके भीतर यह विशेषता होने लगे, कि जैसे ज्योति छिपी हुई वस्तुओं को प्रकट करती है और अन्धकार को दूर करती है। वैसे ही उनकी धार्मिकता के प्रकाश के द्वारा अन्य लोगों के जीवनों में उनके पाप प्रकट हो जाएं, और उनकी संगति में आकर वे अपने पापों से फिर जाएं। क्या आप मसूह के एक अनुयायी हैं? क्या आप का जीवन वास्तव में वैसा ही है जैसा कि प्रथम चाहता है? प्रथम यीशु इस पृथ्वी पर हमें एक आदर्श देने आया था, वह हमें यह बताता था कि परमेश्वर ने मनुष्य को अपनी बड़ाई तथा प्रशंसा के लिये बनाया है। और न केवल उसने सिखाया परन्तु उसने एक ऐसा आदर्श-पूर्ण और शिक्षाप्रद जीवन व्यतीत भी किया जो परमेश्वर की बड़ाई के योग्य था। और यदि हम उसका सा जीवन व्यतीत करने का प्रयत्न नहीं करते हैं तो आज हम उसके अनुयायी कदापि नहीं ठहर सकते। न केवल उसके अनुयायी बनने की ही हमें आवश्यकता है परन्तु उसके आदर्शों का पालन करना भी जरूरी है।

क्योंकि केवल मसीही नाम धारण करके हम स्वर्ग में नहीं जा सकते परन्तु हमें उस मार्ग और सच्चाई पर भी चलना है जिसे उस ने प्रकट किया है; उस नए जीवन को पहचानना है जो हमें उस में मिलता है। बाइबल में लिखकर धरित पौलस एक जगह कहता है कि बहुतेरे लोग ऐसी चाल बलते हैं कि वे अपने चाल-चलन से मसीह के क्रूस के बुरी हैं। और वह कहता है कि उन लोगों का अन्त विनाश है, और उनका ईश्वर उनका पेट है, और वे अपनी लज्जा की बातों पर घमण्ड करते हैं, और पृथ्वी की वस्तुओं पर मन लगाए रहते हैं। (फिलिपियों ३:१८, १९)। इस प्रकार के लोग मसीही कहलाने के योग्य नहीं हैं, वे अपने गलत चाल-चलन से

मसीह क, पवित्र नाम को गाना करते हैं, और उन बहुरे लोगों के लिये जो मसीह के पास आना चाहते हैं ठीकर का कारण बनते हैं। यह एक मसीही जीवन वास्तव में जगत में सबसे उत्तम जीवन है। यह एक ऐसा जीवन है जिसके द्वारा परमेश्वर की बड़ाई होती है। यह एक ऐसा जीवन है जिसके भीतर उद्धार का आनन्द और स्वर्ग में प्रवेश करने की आशा है। और यह उत्तम जीवन मनुष्य को प्रभु यीशु मसीह से प्राप्त होता है। प्रभु यीशु कहता है, "हे सब परीक्षम करनेवाले और बोझ से दबे हुए लोगो, मेरे पास आओ; मैं तुम्हें विश्राम दूंगा। मेरा बूँआ अपने ऊपर उठा लो; और मुझ से सीखो; क्योंकि मैं नम्र और मन में दौन हूँ; और तुम अपने मन में विश्राम पाओगे। क्योंकि मेरा बूँआ सहज और मेरा बोझ हल्का है" (मत्ती ११:२८-३०)। क्या आपके जीवन में पाप का बोझ है? क्या आपके मन में अशान्ति है? क्या आप आत्मिक आनन्द और स्वर्ग आशा से वंचित है? "मेरे पास आओ" प्रभु यीशु कहता है, "मैं तुम्हें विश्राम दूंगा।" यदि आप अपने सारे मन से उसमें विश्राम लाकर उसकी आशा का पालन करेंगे और उसके जीवन को अपने जीवन का आदर्श बना लेंगे, तो न केवल वह आपके सारे पापों को ही क्षमा करेगा परन्तु वह आपको जीवन में उद्धार का आनन्द और स्वर्ग में प्रवेश करने की आशा भी देगा। उसके जीवन का अनुसरण करने के द्वारा आप का सम्पूर्ण जीवन बदल जाएगा। परमेश्वर उसके पास आने के लिये आप को सामर्थ्य दे, ताकि न केवल इस जीवन में परन्तु आनेवाले जीवन में भी आप उन सब आशीर्षों को प्राप्त कर सकें जो परमेश्वर उसके द्वारा, अपने सब लोगों को देना चाहता है।

आज हम एक ऐसी सदी में रहते हैं जिस में लोग बड़े ही जानकार और उन्नत हैं। हमारे पूर्वज जिन बातों की कल्पना भी नहीं कर सकते थे वे ही बातें आज हमारे लिये दिन-प्रतिदिन की सच्चाई हैं। वास्तव में पचाई-लिखाई के द्वारा लोगों में एक बहुत बड़ी जागृति आई है। और ऐसे ही रेडियो और टेलिविजन और इस प्रकार के अन्य साधनों के द्वारा मनुष्य आज बड़ा ही जानकार बन गया है। दुनिया भर की खबरें आज मनुष्य को रेडियो तथा समाचार पत्रों के द्वारा सुबह बिस्तर पर से उठते ही पता चल जाती हैं। उद्योगों के इस युग में मनुष्य बड़ा ही समझदार तथा बुद्धिमान बनता जा रहा है। बहुत से अर्थविश्वस छूट रहा है और बहुत सी बातें प्रकट हो आती जा रही हैं। परन्तु उन्नति तथा प्रगति के इस युग में ; समझ तथा बुद्धि की इस सदी में आज भी लोगों को आत्मिक या आत्मिक दृष्टिकोण से अन्धकार में है। लोग पीढ़ियों से चले आ रहे अर्थविश्वस के दासत्व में बँदे हैं। जिना जाते और समझें लोग आज भी उन्हीं बातों में जीवित हैं जिन्हें लोग शतान्तरियों से अर्थविश्वस के कारण करते चले आए हैं। यह दर्शाता है कि यद्यपि मनुष्य शारीरिक दृष्टिकोण से तो उन्नत कर रहा है परन्तु आत्मिक रूप से वह पिछड़ रहा है क्योंकि यद्यपि परमेश्वर की सच्चाई उसके पवित्र बचन की पुस्तक में प्रत्यक्ष वा प्रकट है तभी भी लोग मनुष्यों की जग-विद्या में फँसकर आत्मिक रूप से कंगाल होते जा रहे हैं। यह बड़े ही अफसोस और दुःख कि बात है

**आधुनिकता के विषय में**

कि लोग जान-बूझकर अन्धकार में डाल रहे हैं।

पूछती पर लगभग सभी जगह आज बहुत से ऐसे लोग हैं जो कहते हैं कि हम कोई आश्चर्यकर्म कर सकते हैं और वे अपनी बुराई से भोज-भाल लोगों को उग रहे हैं। यहाँ तक कि बाइबल और प्रभु यीशु मसीह के नाम से भी आज बहुत-से ऐसे-ऐसे काम कर रहे हैं। प्रॉफ़ेस बाइबल में एक जगह लिख कर यूँ कहता है, "अब है आइया, मैं तुम से विनती करता हूँ, कि जो लोग उस शिक्षा के विपरीत जो तुम ने पाई है, फूट पड़ने, और ठोकर खाने के कारण होते हैं, उन्हें ताड़ लिया करो; और उन से दूर रहो। क्योंकि ऐसे लोग हमारे प्रभु मसीह की नहीं, परन्तु अपने पेट की सेवा करते हैं; और चिकनी बूढ़ी बातों से सीध-सादे मन के लोगों को बहका देते हैं।" (रोमियों १६:१७, १८)। जो लोग आज आश्चर्यकर्मों की करने का दावा करते हैं वे या तो स्वयं अपनी बड़ाई के लिये ऐसा कर रहे हैं या फिर पूसा कामाने के लिए ऐसा करते हैं। बास्तव में, आज पूछती पर कोई भी ऐसा मनुष्य नहीं है जो एक भी आश्चर्यकर्म कर सकता है।

बाइबल में हम आश्चर्यकर्मों के विषय में पढ़ते हैं। आश्चर्यकर्म करने का अर्थ है कोई ऐसा काम करना जो नियम अनुसार असम्भव है। आश्चर्यकर्म का तात्पर्य जादू-टोने इत्यादि से नहीं है, जो लोगों को बहू बनाने तथा उगाने के लिये किए जाते हैं। परन्तु आश्चर्यकर्म एक ऐसी वास्तविकता है जो प्रत्यक्ष तथा प्रकट है परन्तु तीसरी नियम के विरुद्ध है। बाइबल में हम अनेकों ऐसे आश्चर्यकर्मों के बारे में पढ़ते हैं जिन्हें परमेश्वर तथा उसके भविष्यवातियों ने किया था। इसी प्रकार प्रभु यीशु ने और उसके प्रेरितों ने भी बहुत से आश्चर्यकर्म किए थे। और यहाँ विशेष रूप से मैं उन आश्चर्यकर्मों का वर्णन करना उचित समझता हूँ जिन्हें यीशु ने और उसके प्रेरितों ने किया था। बास्तव में यीशु ने इतने अधिक आश्चर्यकर्म किए थे कि उन सब का वर्णन हमें बाइबल में भी नहीं मिलता। न केवल उसने बीमारों को ही चंगा किया था परन्तु



उसने अनेक अन्य सामर्थ्य के काम भी किए थे। काम से काम दो बार उसने लोगों की बड़ी-बड़ी भीड़ को आश्चर्यकर्म करके भोजन खिलाकर रोज किया था एक बार लोगों की संख्या पाँच हजार की थी और दूसरी बार उनकी गिनती चार हजार थी। यीशु के पास कुल सैद्धी भर भोजन था और उसने उसी थाड़े से भोजन को अपनी सामर्थ्य से इतना अधिक कर दिया था कि न केवल लोगों ने भर पेट खाया ही था भरतु कई टोकरे भरके बचे हुए रोटियों के टुकड़े उठाए गए थे। क्या कोई मनुष्य आज इस प्रकार का आश्चर्यकर्म कर सकता है? फिर हम पढ़ते हैं, कि एक बार उसके बने नाव में बैठकर जा रहे थे और वह रात का समय था, कि तभी एकाएक उन्हें पानी पर चलकर अपने पास आते हुए दिखाई दिया। उसे देखकर वे निपट डर गए। परन्तु यीशु ने उनसे कहा, कि "डरो मत, मैं हूँ"। फिर, जहाँ तक लोगों को चंगाई देने का प्रश्न है, बाइबल कहती है, कि उसने हर एक को, जो उसके पास आए, अपनी सामर्थ्य से चंगा किया। और यही बात हम उसके प्रेरितों के बारे में भी पढ़ते हैं। यीशु की मृत्यु तथा जी उठने और स्वर्ग पर वापस चले जाने के बाद जब उन्होंने उसके संसमाचार का प्रचार करना आरम्भ किया था तो लिखा है, "कि प्रेरितों के हाथों से बहुत चिन्ह और अद्भुत काम लोगों के बीच में दिखाए जाते थे... यहाँ तक कि लोग बीमारों को सड़कों पर ला-लाकर, खाटों और खेतों पर लिटा देते थे, कि जब पतरस आए, तो उसकी छाया ही उन म से किसी पर पड़ जाए। और यखोलैस के आस-पास के नगरों से भी बहुत लोग बीमारों और अशुद्ध आत्माओं के सताए हुआँ को लाकर, डकड़ें होतें थे, और सब अच्छे कर दिये जाते थे।" (प्रेरितों ५:१२, १५, १६)।

फिर, यीशु के बारे में हम बाइबल में पढ़ते हैं कि उसके पास ऐसी सामर्थ्य थी कि लोग उसे छूकर चंगो हो जाते थे। मरे हुए आवाज सुनकर जी उठते थे। और जैसे कि अभी हम ने बाइबल में से उसके प्रेरितों के बारे में भी पढ़ा कि जितने भी लोग अपाहिज, लंगड़े,

सामर्थ्य दी थी कि वे उसके बाद बड़े-बड़े आश्चर्यकर्म करें ताकि लोग  
 का पूज है। ठीक इसी कारण से यीशु ने अपने शेरों को भी यही  
 साक्षात् को पढ़कर यीशु में विश्वास लाए कि वह वास्तव में परमेश्वर  
 के बारे में बाइबल के नए नियम में लिखा है, ताकि आज हम उनकी  
 परमेश्वर का पूज है। और उन्हीं शेरों ने यीशु के आश्चर्यकर्मों  
 भी दे दिया क्योंकि उनका यह दृढ़ विश्वास था कि वह वास्तव में  
 यीशु और उसके समभावों को प्रचार करने के लिये अपने शरणों को  
 बड़ी वास्तव में परमेश्वर का पूज है। यही कारण है कि उन शेरों ने  
 अपने शेरों के सामने दिखाए, उन्हें यह विश्वास दिलाने के लिये कि  
 नाम से जीवन पाओ।" (यूहेना २०:३०, ३१)। यीशु ने आश्चर्यकर्म  
 कि यीशु ही परमेश्वर का पूज मसीह है: और विश्वास करके उसके  
 लिखे नहीं गए परन्तु ये इसलिये लिखे गए हैं, कि तुम विश्वास करो,  
 और भी बहुत बिन्दु शेरों के सामने दिखाए, जो इस पुस्तक में  
 ये सब आश्चर्यकर्म यीशु ने क्यों किए? बाइबल में लिखा है, "यीशु ने  
 अपना या लंगड़ा था; कोई कुबड़ा था तो कोई कोढ़ी था। परन्तु  
 बड़े-बड़े रोगों से पीड़ित थे। किसी के दृष्टि थे; कोई जन्म से  
 दू, कि जिन लोगों को यीशु ने था उसके प्रति ने चांगा किया था वे सब  
 ऐसे आश्चर्यकर्म आज कर सकता है? फिर इस बात पर भी ध्यान  
 रखकर उस नौजवान को खिन्ना कर दिया। किन्तु क्या कोई मनुष्य  
 को विधवा मां को रोते हुए देखकर उस पर तरस खाया, और अर्थी को  
 मरे हुए एक नौजवान को गडने के लिये ले जा रहे थे, कि यीशु ने उस  
 को लीगा छू लेते थे और वे पुराने चांगे हो जाते थे। एक जगह लोग  
 निश्चित समय को रखना पड़ता था। मांग में चलते-चलते यीशु के वस्त्र  
 कोई विशेष समा का आयोजन नहीं करना पड़ता था, और न किसी  
 जो कोई भी आया वह पुराने चांगे हो गया। चांगे के लिए उन्हें  
 थे। ऐसे ही हम प्रभु यीशु के सत्त्व में भी पढ़ते हैं, कि उसके निकट  
 अन्य दृष्टादि उनके पास जाए जाते थे वे सबके सब चांगे कर दिए जाते

करते थे। परन्तु वे कहते हैं, कि यीशु कल और आज एकसा है। क्या सामर्थ्य का काम नहीं कर सकते जैसे कि यीशु के प्रतिरूप किया आते लोगों को मूर्ख बनाते हैं। सच्चाई तो यह है कि वे एक भी ऐसा बड़ी-बड़ी सामर्थ्यों का आयोजन करते हैं और अपनी बगुराई से मोले-के समान लोगों को बगुराई देने का दावा करते हैं। वे बगुराई देने के लिए परन्तु, फिर भी आज हम देखते हैं कि बहुतरे लोग यीशु के प्रतिरूप आश्चर्यकर कर सकता है।

और न आज है, जो उसके समान और उसके प्रतिरूपों के समान आरम्भिक चैलों की मूर्ख के बाद पृथ्वी पर कोई ऐसा मजबूत नहीं रहा फिर आश्चर्यकरों का कोई उद्देश्य ही नहीं रहा। इस कारण प्रभु यीशु के गया; जब उसका बचन लिखित रूप में लोगों के पास आ गया तो होता है।" (रोमियों १०:१७)। इसलिये जब प्रभु का बचन दूँ हो में लिखा है कि "विश्वास सुनने से, और सुनना मसीह के बचन से बचन को पढ़कर या सुनकर आज हमें उसमें विश्वास होता है। बाइबल लिखे किसी आश्चर्यकरों को देखने की आवश्यकता नहीं है, परन्तु उसके बचन आज हमारे पास विद्यमान है। हमें आज उस में विश्वास लाने के लोग देखकर विश्वास लाए। परन्तु प्रभु द्वारा दूँ किया गया उसका लिखित रूप में लोगों के पास उपलब्ध नहीं था। सो आश्चर्यक था कि करने की सामर्थ्य दी थी। क्योंकि उसके समुदायार का बचन उस समय अपने बचन को दूँ करने के लिये अपने चैलों को आश्चर्यकरों को होते थे बचन को दूँ करता रहा।" (मरकुस १६:२०)। सो प्रभु ने उन के साथ काम करता रहा, और उन चिन्हों के द्वारा जो साथ-साथ गया था तो उसके चैलों ने "निकलकर हरे जगह प्रचार किया, और प्रभु से कर रहे हैं। बाइबल में लिखा है, कि जब यीशु स्वर्ग पर उठा किया जाता है तो आश्चर्यकरों वे कर रहे हैं वे सब यीशु की सामर्थ्य वे कर रहे हैं वह वास्तव में परमेश्वर का पुत्र है, क्योंकि वे लोगों को उनके आश्चर्यकरों को देखकर यह विश्वास लाए कि जिसका प्रचार

परमेश्वर कल और आज कल एक सा है ? तो फिर वह आज सिद्धी से मनुष्य को क्या नहीं बना रहा है, जैसे उसने आदम को बनाया था ? वह स्वर्ग से भोजन या मन्ना गिराकर आज अपने लोगों को क्या नहीं खिला रहा है, जैसे उसने अपने लोगों को जगल में खिलाया था ? निःसंदेह, परमेश्वर आज और कल एक सा है; उसकी सामर्थ्य एक सी है; वह आज भी सामर्थ्य के बड़े-बड़े काम कर सकता है। वह सब कुछ कर सकता है। परन्तु आज वह ऐसे आश्चर्यकार्मों को किसी के भी द्वारा नहीं कर रहा है जिन्हें उसने पहले किया था, क्योंकि आज उनकी कोई आवश्यकता नहीं है। उसने आज हमें अपना बचन दिया है; अपनी सम्पूर्ण इच्छा को दिया है, तोकि हम उसके बचन पर चलकर उस की इच्छा को पूरा करें।

यदि इस विषय में आप और अधिक जानकारी पाना चाहते हैं तो आप मुझे सत्य सूत्रमन्त्र के पत्र पर लिख सकते हैं। प्रभु आप को अपने बचन को समझने के लिये शक्ति दे।

अपने प्रतिदिन के जीवन में हम सब इस बात से परिचित हैं कि मनुष्य के लिये आशा मानना बड़ा ही आवश्यक है। प्रत्येक माता-पिता की यह इच्छा है कि उनके बच्चे उनकी आशा मानें। हम अपने बच्चों को आरम्भ से ही आशा मानना सिखाते हैं। स्कूलों में आशा मानने की आवश्यकता पर बल दिया जाता है। दफ्तर हो या कैम्परी हो जहाँ कहीं भी लोग काम करते हैं उन्हें आशा माननी पड़ती है। जब हम बाइबल को पढ़ते हैं, तो हम देखते हैं कि इस पुस्तक की शिक्षाओं में सब से अधिक बल आशा मानने के ऊपर दिया गया है। एक जगह बाइबल में हम इस प्रकार पढ़ते हैं "जितनी बातें पहले से लिखी गईं वे हमारी ही शिक्षा के लिए लिखी गई हैं।" (रोमियों १५:४)। जिन लोगों के जीवनो के सम्बन्ध में हम, बाइबल में पढ़ते हैं उनके जीवन से एक बड़ी ही महत्त्वपूर्ण शिक्षा हमें आज यह मिलती है कि उनमें से जितनी ने परमेश्वर की आशाओं का पालन किया उन्हें परमेश्वर ने बड़ा ही आशीर्षित किया, परन्तु जिन लोगों ने उसकी आशाओं को नहीं माना उन्हें उसने दण्ड दिया। और बाइबल में लिखा है, कि ऐसे ही सब लोग जो उसकी आशाओं को मानते हैं अपने जीवन के अन्त में स्वर्ग में आशीर्ष पाएंगे। परन्तु जो लोग उसकी आशाओं को नहीं मानते हैं वे नरक में अन्त दण्ड पाएंगे आज बहूतरे लोग एक बहुत बड़ी गलती यह करते हैं कि वे परमेश्वर के स्वभाव में केवल प्रेम को ही देखते हैं। और वह भी इस प्रकार के प्रेम को जो अच्छाई और

## आशा मानने के विषय में

बुराई के बीच कोई अन्तर नहीं देखता है। परन्तु यदि परमेश्वर धर्मी  
 तथा अधर्मी और पवित्र तथा अपवित्र और अच्छे तथा बुरे दोनों को  
 ही स्वीकार कर लेगा और सब को अपने स्वर्ग में स्थान दे देगा तो फिर  
 अच्छा, पवित्र तथा धर्मी जीवन ज्योति कराने की क्या आवश्यकता है ?  
 तब हम जैसा चाहें जीवन ज्योति कर सकते हैं। परन्तु बाइबल हमें  
 बताती है कि जो सच्चा तथा जीवित परमेश्वर है, जिसने सम्पूर्ण  
 जगत तथा मनुष्य को बनाया है, वह परमेश्वर न केवल प्रेम है परन्तु  
 वह पवित्र तथा धर्मी भी है; वह ज्योति तथा सच्चा ज्योति भी है।  
 और इसलिये वह अपवित्र तथा अधर्मी लोगों के साथ संगति नहीं  
 रख सकता; वह ज्योति होकर अन्धकार के काम करनेवालों के  
 साथ नहीं रह सकता, और सच्चा ज्योति होने के कारण वह धर्मी तथा  
 अधर्मी दोनों को एकसा फल नहीं दे सकता।

बाइबल में आरम्भ से अन्त तक हम ऐसे अनेक लोगों के बारे में  
 पढ़ते हैं जिन्होंने या तो परमेश्वर की आज्ञा न मानने के कारण दण्ड  
 पाया या फिर उसकी आज्ञा मानने के कारण आशीर्ष पाई। वे सब लोग  
 आज हमारे सामने उदाहरण हैं। उनके जीवनों को परमेश्वर ने बाइबल  
 में इसीलिये लिखवाया है, ताकि उन सब लोगों के जीवनों से हम शिक्षा  
 पाएँ। क्या आदम और हेवा मर गए या परमेश्वर से अलग हो गए थे ?  
 क्या इसलिये नहीं कि उन्होंने परमेश्वर की आज्ञा का उल्लंघन किया  
 था ? मरना क्या प्रतिज्ञा किए देश के भीतर प्रवेश नहीं करने पाया ?  
 क्या इसलिये नहीं कि उसने परमेश्वर की आज्ञा को तोड़ा था ?  
 परन्तु फिर क्या परमेश्वर ने नूँह और उसके परिवार को मराने  
 जल-प्रलय से बचा लिया था ? क्या परमेश्वर ने बाइबल को अपना  
 मित्र करके सम्बोधित किया था ? क्या इसका कारण यह नहीं था  
 कि उन्होंने परमेश्वर की आज्ञा को माना था, और लिखल जैसे  
 ही माना था जैसे कि परमेश्वर ने उनसे कहा था ? नूँह और बाइबल  
 को परमेश्वर की आज्ञा से आरक्ष्य तो अवश्य हुआ होगा, क्योंकि जो

परमेश्वर ने उनसे करने की कहाँ था वह मनुष्य की समझ से परे था। परन्तु तीसरी हम पढ़ते हैं कि उन्होंने परमेश्वर की आज्ञा की उसके बताने परन अनुसार माना था।

परन्तु, इस सम्बन्ध में हमारे सामने सबसे बड़ा उदाहरण शंखु यमू यीशु मसीह है। बाइबल में एक जगह हम यँ पढ़ते हैं: "इस कारण जबकि गवाहों का ऐसा बड़ा बाइबल हमको घरे हुए है, तो आओ, हर एक रोकनेवाली बरु और उनकानेवाले पाप को दूर करके, वह दौड़ जिस में हमें दौड़ना है, धीरज से दौड़ें। और विरोध के कर्ता और सिद्ध करनेवाले यीशु की ओर लाकते रहें; जिसने उस आनन्द के लिए जो उसके आगे धरा था, लज्जा की कुछ चिन्ता न करके कर्म का दूँख मटा; और सिंहासन पर परमेश्वर के दाहिने जा बैठे। इसलिये उस पर ध्यान करो, जिसने अपने विरोध में पापियों को दबना बाद-विवाद सहै लिया, कि तुम निराशा होकर हिंसा न छोड़ दो।" (इशानियाँ १२:१-३)। यहाँ जिस विशेष बात के ऊपर हमारा ध्यान दिलाया जा रहा है, वह यह है कि यीशु हमारा आदर्श है; हम उसकी ओर देखकर चलें। क्योंकि उस परमेश्वर के पवित्र पुत्र ने पापियों के हाथों से दूँख उठायी, उसने उनके अपराह और घँसे खाए; उन्होंने उसका निरादर किया और उसे कीलों से क्रूस के ऊपर ठोक कर आकाश और पृथ्वी के बीच में लटक दिया। परन्तु यीशु ने उन सब बातों को सहै लिया क्योंकि उसे मालूम था कि उसके लिये परमेश्वर की यही इच्छा है, कि वह पापियों के लिये पापी ठहरे और जगत के प्रत्येक पापी का दन्द उसे मिले, और सबके पापों का प्रायश्चित्त करने के लिये वह क्रूस के ऊपर मारा जाए। इसलिये बाइबल कहती है कि "पुत्र होने पर भी, उसने दूँख उठा-उठाकर आज्ञा माननी सीखी। और सिद्ध बनकर, अपने सब आज्ञा माननेवालों के लिये सदा-काल के उदार का कारण हो गया।" (इशानियाँ ५:८,९)। पुत्र होने पर भी। अर्थात् वह परमेश्वर का एकलौता पुत्र था; वह परमेश्वर के समान

बहुतेरे लोगों का आज यह विचार है कि यदि हम यीशु में केवल यह विश्वास कर लें कि वह हमारे पापों के लिए क्रूस के ऊपर मर गया था तो हम अपने पापों से उद्धार पाकर उसके स्वर्ग में प्रवेश पा सकते हैं, परन्तु प्रभु यीशु का यह प्रदान आज भी ऐसे लोगों के लिये एक चुनौती है, 'कि जब तुम मेरा कहना नहीं मानते, तो क्यों मुझे ही प्रभु, हे प्रभु, कहते हो?' (लूका ६:४६)। त्याग के दिन, प्रभु यीशु ने कहा, बहुतेरे लोग मुझ से कहेंगे कि, हे प्रभु हम तेरे विश्वासी हैं और हम तेरे नाम से बहूत से काम किए हैं, परन्तु यीशु ने कहा था कि उस समय मैं उन लोगों से कहूँगा कि मैं तुम को नहीं जानता, तुम मेरे पास से चले जाओ क्योंकि 'जो मुझ से है प्रभु, हे प्रभु कहता है, उनमें से हर एक स्वर्ग के राज में प्रवेश

मानते हैं।

हारा केवल वही लोग अपने पापों से उद्धार पाएँगे जो उसकी आज्ञा को लिये उद्धार का कारण बना। अर्थात् प्रायश्चित्त-पूर्वक उसकी मृत्यु के और हम यह भी देखते हैं कि वह अपने सब आज्ञा माननेवालों के भयानक तथा दहनक क्रूस की मृत्यु भी पापियों के लिये सह ली। परमेश्वर की इच्छा पूरी करने के लिये उसने न केवल मृत्यु बल्कि शान्ति, यीशु मनुष्य बनकर परमेश्वर का यही एक आज्ञाकारी रहा कि 'कि मृत्यु, हो, क्रूस की मृत्यु भी सह ली।' (फिलिपियों २:५-८)। होकर अपने आप को दीन किया, और यही एक आज्ञाकारी रहा, और मनुष्य की समानता में हो गया। और मनुष्य के रूप में प्रकट, आप को ऐसा शून्य कर दिया, और दास का स्वरूप धारण किया, तुल्य होने को अपने वश में रखने की वस्तु न समझा। बरन अपने स्वभाव ही। जिसने परमेश्वर के स्वरूप में होकर भी परमेश्वर के मिलती है कि 'जैसा मसीह यीशु का स्वभाव था वैसे ही तुम्हारा भी उठाकर उसने आज्ञा मानी सीखी। सो बाइबल में हमें यह शिक्षा पवित्र था, उसमें स्वयं कोई बुराई नहीं थी, परन्तु फिर भी कुछ उठा-



नहीं करेगा, परन्तु वही जो मेरे स्वर्गीय पिता की इच्छा पर चलता है।" (मती ७:२१-२७) ।  
 मैं यीशु के सुसमाचार का प्रचार कर सकता हूँ ; मैं उसके द्वारा परमेश्वर से प्राथनाएँ कर सकता हूँ ; मैं उसके बचन की शिक्षा दे सकता हूँ ; मैं उस के नाम से और भी बहुत से काम कर सकता हूँ । परन्तु यदि मैं उनकी आज्ञाओं को नहीं मानता ; और जो कुछ वह कहता है मैं वह नहीं करता, तो उसमें मेरा विश्वास और जो कुछ मैं उसके नाम से करता हूँ वह सब व्यर्थ है । उसकी आज्ञा माने बिना उसमें उदार पाने के लिये, अर्थात् अपने पापों से मुक्ति प्राप्त करके स्वर्ग में प्रवेश करने के योग्य बनने के लिये, प्रभु यीशु ने आज्ञा दी है कि प्रत्येक मनुष्य को उसमें विश्वास करना चाहिए और अपने पापों से मन फिराकर पापों की क्षमा के लिये अपतिस्मा लेना चाहिए । "जो विश्वास करेगा और अपतिस्मा लेगा" यीशु ने कहा था, "उसी का उदार होगा ।" (मरकस १६:१६ ; प्रिती २:३८) । अपतिस्मा लेने का अर्थ है यीशु की मृत्यु की समानता में जल-बप्टी-कब के भीतर उसके साथ गाड़े जाना और उसके जी उठने की समानता में जल की कब में से बाहर आना । (रोमियों ६:३-६ ; कर्नेलियों २:१२) । क्या आप ने यीशु की आज्ञा को मानकर उसमें विश्वास किया है, क्या आपने अपना मन फिराया है, और अपतिस्मा लिया है? यही सबाल कुछ समय पूर्व जब मैंने एक नौजवान से किया था, तो उसने जवाब देकर कहा था, "हाँ, जब मैं छोटा था तो मेरे मां-बाप ने मेरा अपतिस्मा करा दिया था ।" परन्तु यह उदात्कर्ता प्रभु यीशु की आज्ञा का पालन है या उसकी आज्ञा का उल्लंघन है? यह निश्चय ही उसकी आज्ञा का उल्लंघन है । क्योंकि उस ने विश्वास करनेवालों को स्वयं अपने पापों की क्षमा प्राप्त करने के लिये अपतिस्मा लेने की आज्ञा दी है, और वह भी अपतिस्मा लेने की, अर्थात् जल के भीतर गाड़े जाने

परदेवर अपने बचनानुसार बचने के लिये आपको सामथ्र्य दें ।  
 मानो ।" (पूहला १४:१५) ।  
 या कि "यदि तुम मुझ से प्रेम रखते हो, तो मेरी आज्ञाओं को  
 नहीं । (१ कुरिन्थियों १३:२) । और प्रभु यीशु ने अपने बचनों से कहा  
 कि मैं पहिलों को हटा दूँ, परन्तु यदि मैं प्रेम न रखूँ, तो मैं कुछ भी  
 बाइबल में लिखा है, कि यदि मुझे यहाँ तक पूरा विश्वास हो,  
 उसकी आज्ञा को उसकी इच्छा के अनुसार मानो ।  
 मसीह में विश्वास करते हैं तो निश्चय ही आप अपना मन फिराकर  
 की, बल को बूँदे छिड़कवाने की नहीं । यदि आप वास्तव में प्रभु यीशु

अपने आज के पाठ में हम इस बात पर विचार करेंगे कि बाइबल नए जन्म के विषय में हमें क्या सिखाती है। जन्म का अभिप्राय आरम्भ से है। जब किसी का जन्म होता है तो वह उसके जीवन का आरम्भ होता है। और बाइबल हमें सिखाती है कि जिस प्रकार मनुष्य को शारीरिक रूप से जन्म लेना आवश्यक है, उसी तरह से प्रत्येक मनुष्य को आत्मिक जन्म की भी आवश्यकता है। क्योंकि प्रत्येक मनुष्य अपने पापों के कारण मरा हुआ है। और मरा हुआ होने के कारण वह जीवन से अलग है। क्योंकि मृत्यु का अर्थ है अलग होना। जिस प्रकार आत्मा का शरीर से सम्बन्ध टूट जाने पर हम मनुष्य की मरा हुआ कहते हैं। उसी प्रकार परम-आत्मा अर्थात् परमेश्वर से आत्मा का सम्बन्ध टूट जाने से मनुष्य आत्मिक रूप से मर जाता है। मनुष्य अपने पापों के कारण परमेश्वर से अलग है। क्योंकि परमेश्वर पवित्र है और मनुष्य पापी है, इसलिए न तो परमेश्वर मनुष्य की संगति में रह सकता है और न मनुष्य परमेश्वर की संगति में उस के साथ रह सकता है। परन्तु इस का अर्थ यह नहीं है कि मनुष्य जन्म से ही पापी है। जन्म से कोई मनुष्य पापी नहीं होता। प्रभु यीशु ने एक बार अपने शिष्यों से पूछा कि "मैं तुम से सब कहता हूँ, यदि तुम न फिरो और बालकों के समान न बनो, तो स्वर्ग के राज्य में प्रवेश करने नहीं पाओगे।" (मत्ती १८:३)। सो मनुष्य को परमेश्वर के राज्य में प्रवेश करने के लिये या फिर से परमेश्वर की

नए जन्म के विषय में

संगति में आने के लिये मन फिरकर छोटे बालकों के समान बाने की आवश्यकता है। छोटे बच्चों में कोई पाप नहीं है, इसलिए उन्हें फिर से जन्म लेकर नया बाने की आवश्यकता नहीं है। परन्तु जो लोग संभ्रमदार हैं, वे, जो बचपन की अवस्था से पार हो चुके हैं, और वे, जो परमेश्वर की दृष्टि में अपना लोका देने के योग्य हैं, उन्हें फिर से जन्म लेने की आवश्यकता है, उन्हें फिर से नया बाने की आवश्यकता है। परन्तु यह नया जन्म क्या है? मनुष्य किस तरह से फिर से जन्म ले सकता है? इस सत्त्वय में एक जगह बाइबल में हम इस प्रकार पढ़ते हैं :

“फरीसियों में से नीकुडेमुस नाम का एक मनुष्य था, जो यहूदियों का सरदार था। उस ने रात को यीशु के पास आकर उस से कहा कि मैं तुझ से सब-सब कहता हूँ, यदि कोई नए सिरे से न जन्म ले, तो परमेश्वर का राज्य देख नहीं सकता। नीकुडेमुस ने उस से कहा, मनुष्य जब बड़ा हो गया, तो क्याकर जन्म ले सकता है? क्या वह अपना माता के गर्भ में दूसरी बार प्रवेश करके जन्म ले सकता है? यीशु ने उत्तर दिया, कि मैं तुझ से सब-सब कहता हूँ; जब तक कोई नया जन्म ले न जन्मे तो वह परमेश्वर के राज्य में प्रवेश नहीं कर सकता। क्योंकि जो शरीर से जन्मा है वह शरीर है; और जो आत्मा से जन्मा है वह आत्मा है। अबन्मा न कर, कि मैं ने तुम्हें से कहा; कि तुम्हें नए सिरे से जन्म लेना आवश्यक है। हेवा जिधर चढ़ती है उधर चली है, और मैं उसका शब्द सूनाता हूँ, परन्तु नहीं जानता, कि वह कहाँ से आती और किधर को जाती है: जो कोई आत्मा से जन्मा है वह ऐसा ही है।” (यूहेया ३:१-८)।

यहाँ, नए जन्म के सत्त्वय में जिन बातों को प्रभु यीशु समझे ने

सिखाया है, उन में सबसे पहिली बात यह है कि नया जन्म प्राप्त करना  
 प्रत्येक मनुष्य के लिये आवश्यक है। "यदि कोई नए सिरे से न जन्मे,"  
 प्रभु यीशु ने कहा, "तो परमेश्वर का राज्य देख नहीं सकता", अर्थात्  
 परमेश्वर के राज्य के योग्य बनने के लिये प्रत्येक मनुष्य को नए सिरे  
 से जन्म लेना आवश्यक है। फिर हम देखते हैं कि यीशु ने नए सिरे से  
 जन्म हुए मनुष्य की तुलना देवा से करके कहा, कि "देवा बिबर चाहती  
 है उधर चलती है और वही उसका शब्द सूनाता है, परन्तु नहीं जानता,  
 कि वह कहाँ से आती और फिर कहाँ जाती है : जो कोई आत्मा से  
 जन्मा है वह ऐसा ही है।" अर्थात् आत्मिक जन्म देवा के समान है जिसे  
 सुना तो जा सकता है परन्तु देखा नहीं जा सकता। वह शारीरिक जन्म  
 के समान नहीं है। "जो शरीर से जन्मा है" यीशु ने कहा, "वह शरीर  
 है ; और जो आत्मा से जन्मा है वह आत्मा है।" अर्थात्, नए सिरे से  
 जन्म लेने की आवश्यकता मनुष्य के बाहरी व्यक्तित्व को नहीं है परन्तु  
 उसके भीतरी व्यक्तित्व को है। "मनुष्य जब बाँटा हो गया" नीकुदेमुस  
 ने यीशु से कहा, "तो क्याकर जन्म ले सकता है? क्या वह अपनी  
 माता के गर्भ में दूसरी बार प्रवेश कर के जन्म ले सकता है?"  
 प्रभु यीशु ने कहा, नहीं, परन्तु नया जन्म आत्मिक जन्म है; मनुष्य  
 के शरीर को नहीं परन्तु आत्मा को नया बनने की आवश्यकता  
 है। परन्तु कैसे ? किस तरह से मनुष्य नए सिरे से जन्म ले सकता है?  
 यीशु ने कहा कि "जब तक कोई मनुष्य जब और आत्मा से न जन्मे  
 तो वह परमेश्वर के राज्य में प्रवेश नहीं कर सकता।" सो हम देखते  
 हैं कि मनुष्य को जब और आत्मा से जन्म लेने की आवश्यकता है  
 अब इस का अर्थ क्या है ?  
 इस सम्बन्ध में सबसे पहिली बात तो इस यह याद रखनी चाहिए

कि यह मनुष्य का कर्तव्य है कि वह जब और आत्मा से जन्म ले।  
 यीशु ने यह नहीं कहा था, कि जब और आत्मा से जन्म ले, परन्तु  
 उस ने कहा था, कि जब तक मनुष्य जब और आत्मा से न जन्मे।

अर्थात् यह मनुष्य का कर्तव्य है, मनुष्य को जब और आत्मा से सम्पर्क कर के उन से जन्म लेना है। बाइबल स्पष्टता से इस बातों को सिद्ध करता है कि परमेश्वर के पवित्र आत्मा की प्रेरणा के द्वारा उसके बचन को उसकी पुस्तक में लिखा गया है। (१ पतरस १:१२; २ पतरस १:२१)। प्रभु यीशु ने अपने प्रेरित लोगों से यह प्रतिज्ञा की थी कि जब वह उनके ऊपर अपने पवित्र आत्मा की भेंटगा तो आत्मा उन पर सारी सच्चाई को प्रकट करेगा। (यूहन्ना १६:१३)। और जब उन्होंने पवित्र आत्मा की वास्तव में प्राप्त किया तो जिस प्रकार आत्मा ने उन्हें सामर्थ्य दी वैसे ही उन्होंने उसके बचन को प्रकट किया (प्रिती २:१-४), अर्थात् उसका प्रचार किया और बाइबल की पुस्तकों में लिखा। इसलिये जब यीशु ने मनुष्य को आत्मा से जन्म लेने की आज्ञा दी, तो इसका अर्थ यह है कि मनुष्य को चाहिए कि वह आत्मा की प्रेरणा द्वारा लिखे गए उसके बचन को सुने और सुनकर उसे माने। इसमें यह भी याद आता है, कि यीशु ने एक बार कहा था, कि "जो बातें मैंने तुम से आता है वे आत्मा हैं।" (यूहन्ना ६:६३)। परमेश्वर का बचन, यीशु ने सिखाया था, उसके राज्य का बीज है। (लूका ८:११)। इसलिये जब वह बीज, पढ़ने या सुनने के द्वारा, मनुष्य के मन में बोया जाता है तो उस में जो फल उत्पन्न होता है वह आत्मिक जन्म होता है। इसी कारण एक जगह हम इस प्रकार पढ़ते हैं: "क्योंकि तुमने नारायण नाम के द्वारा नया जन्म पाया है... और यह वही सुसमाचार का बीज है जो तुम्हें सुनाया गया था।" (१ पतरस १:२३, २५)। जो आत्मा से जन्म लेने का अर्थ है आत्मा की प्रेरणा से लिखी गई बातों को सुनकर उन्हें मानना। क्योंकि जब हम उन आज्ञाओं को मानते हैं जिन्हें पवित्र आत्मा की प्रेरणा से लिखा गया तो ऐसा करके हम

पवित्र आत्मा की बात को मानते हैं और इस प्रकार उसके बचन के द्वारा हम नया जन्म प्राप्त करते हैं।

परन्तु इस से पहले कि हम यहाँ तक जाएं, हमें यह नहीं भूलना चाहिए कि प्रथम यीशु ने कहा था, कि "जब तक कोई मनुष्य जल और आत्मा से न जन्मे..." अर्थात् न केवल आत्मा से और न केवल जल से परन्तु जल और आत्मा दोनों से जन्म लेना आवश्यक है। प्रथम यीशु के बचनों में जब उसके सुसमाचार का प्रचार सबसे पहिली बार किया था तो वह उन्होंने यरुशलम नगर में किया था। बाइबल में हम पढ़ते हैं कि उस दिन यरुशलम में एक त्योहार मनाया जा रहा था, और बड़ी-बड़ी दूर से वहाँ हजारों लोग आए हुए थे। तभी एकाएक प्रथम अपनी प्रतिज्ञानुसार अपने श्रितियों को पवित्रात्मा से भर दिया और उसकी सामर्थ्य से वे उन्हीं लोगों की भाषाओं में उन्हें यीशु की मृत्यु, गाढ़े जाने और जी उठने का सुसमाचार सुनाने लगे। बाइबल में लिखा है कि जब उन लोगों ने यीशु की मृत्यु के सुसमाचार को सुना तो उनके मन छिड़ गए और वे पतरस और शेष श्रितियों से पूछने लगे, कि अब हम क्या करें? लिखा है कि तब प्रेरित पतरस ने उन से कहा, कि मन फिराओ, और तुम में से हर एक अपने-अपने पापों की क्षमा के लिये यीशु मसीह के नाम से बपतिस्मा ले। और हम पढ़ते हैं कि उस दिन तीन हजार लोगोंने बपतिस्मा लिया। (श्रितियों २)। इस घटना के कई वर्ष पश्चात् प्रेरित पतरस एक जगह बाइबल में लिखकर उन्हीं लोगों से इस प्रकार कहला है, कि, "तुम ने नाशमान नहीं पर अविनाशी बीज से परमेश्वर के जीवते और सदा उदरनेवाले बचन के द्वारा नया जन्म पाया है।" (१ पतरस १:१, २३)। परन्तु किस प्रकार? क्योंकि उन्होंने आत्मा द्वारा कहे गए बचन को सुनकर माना था। उन्होंने अपना-अपना मन फिराकर जल के भीतर बपतिस्मा लिया था। बपतिस्मा लेने का अर्थ है यीशु के अधिकार से पापों की क्षमा के लिये जल के भीतर गाड़े जाकर उसमें से बाहर आना।

(प्रिन्टिंग २:३८ ; कर्बलिस्सिया ३:१७ ; २:१२) । जब फिलिप्पस ने खोज की बपतिस्मा दिया था तो बाइबल में लिखा है कि वे दोनों जब में उतर पड़े और फिलिप्पस ने खोज को बपतिस्मा दिया । (प्रिन्टिंग ८:३५-३६) ।

सो अपने पाठ के अन्त में हम इस निष्कर्ष पर पहुँचते हैं कि नए सिरे से जन्म लेने का अर्थ है आत्मा की शिक्षा को ग्रहण करके प्रभु यीशु में विश्वास लाना और अपना मन फिराकर जल के भीतर अपने पापों की क्षमा के लिये बपतिस्मा लेना ।

क्या आपने परमेश्वर के बचन की शिक्षानुसार नया जन्म प्राप्त किया है ? "यदि कोई नए सिरे से न जन्मे" प्रभु यीशु ने नीकुदेमस से कहा था: "तो परमेश्वर का राज्य देख नहीं सकता।"



आकाश और पृथ्वी और सारे जगत को देखते हैं। इस बात पर  
 है। और हम इस बात पर विश्वास करते हैं। क्यों? क्योंकि हम  
 है कि आकाश और पृथ्वी और सारे जगत की सृष्टि परमेश्वर ने की  
 हम यह विश्वास करते हैं कि उसे किसी ने बनाया है। बाइबल कहती  
 हम किसी धर को देखते हैं या एक सुन्दर चित्र को देखते हैं तो  
 है कि हमारा विश्वास कुछ जित कारणां पर आधारित रहता है। जब  
 दवाई खाकर बंगे होने पर विश्वास नहीं रखते। भेरे कहने का अर्थ यह  
 विश्वास नहीं रखते; हम दवाई के स्थान पर बहुरे खाकर या गलत  
 करते; हम गलत रेल या बस में बैठकर अपने स्थान पर पहुँचने का  
 होता है। हम सड़ो-गली बसुएँ खाकर स्वस्थ रहने पर विश्वास नहीं  
 से ही करते हैं। परन्तु हमारा विश्वास कुछ कारणां पर आधारित  
 से लेते हैं। यानि जो कुछ भी हम जीवन में करते हैं वह सब हम विश्वास  
 करते हैं। जब बीमार पड़ने पर हम दवाई लेते हैं तो उसे भी विश्वास  
 बस या किसी भी गाड़ी में बैठकर यात्रा करते हैं तो हम विश्वास से  
 है। जो कुछ हम खाते हैं उसे विश्वास से खाते हैं। जब हम रेल या  
 ही विशाल सिद्धांत है। हमारा संपूर्ण जीवन ही विश्वास पर आधारित  
 पढ़ते हैं उसका सन्तुष्ट विश्वास से है। विश्वास बाइबल में एक बड़ा  
 क्योंकि आरम्भ से लेकर अन्त तक जो कुछ भी इस पुस्तक में हम  
 अवश्य ही परिचित होंगे कि बाइबल विश्वास की एक पुस्तक है।  
 यदि आप बाइबल से परिचित हैं। तो आप इस बात से भी

## विश्वास के विषय में

यही बात हम प्रथम यीशु मसीह के विषय में भी देखते हैं। हम क्यों उसमें विश्वास करते हैं कि वह परमेश्वर का पुत्र है? क्यों हम उसमें विश्वास करते हैं कि वह हमारा मुक्तिदाता है? क्यों हम उसके दावों में और उसकी प्रतिज्ञाओं में विश्वास करते हैं? क्या केवल इसलिए कि ये बातें बाइबल में लिखी हैं? नहीं। परन्तु इन सब बातों पर हमारा विश्वास इसलिए है क्योंकि उनके कारण हमारे सामने हैं। बाइबल कहती है कि यीशु परमेश्वर का पुत्र है। क्योंकि वह एक स्त्री के द्वारा परमेश्वर की सामर्थ्य से उत्पन्न हुआ था। और इस बात का प्रमाण बाइबल यह कहकर देती है कि वह मूर्दा में से जी उठने के कारण परमेश्वर का पुत्र उदरा है। (रोमियों १:४)। अब इस बात पर हम क्यों विश्वास करते हैं? क्या केवल इसलिए कि यह बात बाइबल में लिखी हुई है? नहीं। परन्तु इस बात में हम इसलिए विश्वास करते हैं क्योंकि यीशु सर्वप्रथम पर हम इसलिए विश्वास करते हैं, क्योंकि जिन लोगों ने उसे उसकी मृत्यु से पहिले और मृत्यु के बाद देखा था; जिन लोगों ने उसे क्रूस के ऊपर मरते देखा था, और कब के भीतर गाड़ जाते देखा था, और तीन दिन के बाद फिर से जीवित देखा था, उन्होंने लोगों ने इस बात की गवाही दी है। इस ऐतिहासिक सच्चाई को उन्होंने स्वयं अपने दावों से बाइबल के नए नियम की पुस्तकों में लिखा था। क्या उनकी गवाही भ्रष्टी थी? यीशु के जी उठने की गवाही देने के कारण उन्होंने अपनी जानों की कुर्बानि कर दिया था। क्या कोई भ्रष्टी गवाही अपनी जान की बचाने के लिये देता है या खोने के लिये देता है? क्यों हम बाबर, हिमायू और अकबर के बारे में जानते हैं? क्या हम में से किसी ने उन्हें कभी देखा था?

हम केवल इसलिए विश्वास नहीं करते कि बाइबल में ऐसा लिखा है परन्तु हम इसलिए विश्वास करते हैं क्योंकि इस बात का प्रमाण हमारे सामने है।

जगत से ऐसा प्रेम रखा कि उसने अपना एकलौता पुत्र दे दिया, ताकि कोई विधवास करे उसमें अनन्त जीवन पाए। क्योंकि परमेश्वर ने अवश्य है कि मनुष्य का पुत्र भी ऊंचे पर बर्हाया जाए। ताकि जो रीति से मृत्यु ने जंगल में साप को ऊंचे पर बर्हाया था उसी रीति से नोकुदमस से बाले करते हुए यीशु ने उस से कहा था कि "जिस कृष्ण बर्हे ही ठोस प्रमाण और कारण है।

बारे में हम केवल बाइबल में पढ़ते हैं, परन्तु उसमें हमारे विधवास के २:४७)। सो यीशु में हमारा विधवास केवल इसलिए नहीं है कि उसके ऐसा ही किया। (यूहन्ना २:१९-२२; मत्ती १६:१८; प्रेरितों जी उठकर मैं अपनी कलीसिया को बनाऊंगा और, उसने वास्तव में सर्वमृत्यु में जी उठा। उसने प्रतिज्ञा की थी कि अपनी मृत्यु के बाद किया था कि अपनी मृत्यु के तीन दिन बाद मैं जी उठूंगा, और बड़े यही बात हम यीशु के दावों के सम्बन्ध में भी देखते हैं। उसने दावा विधवास करके उसके नाम से जीवन पाओ।" (यूहन्ना २०:३०, ३१)।

हम विधवास करो, कि यीशु ही परमेश्वर का पुत्र मसीह है : और नहीं गए। परन्तु, "जो लिखे गए हैं, "ये इसलिए लिखे गए हैं, कि और भी बहुत बिन्दुओं के सामने दिखाए, जो इस पुस्तक में लिखे का एक पैना अपनी पुस्तक में लिखकर कहता है, कि, "यीशु ने देखकर उन्होंने ने उस पर विधवास किया था। यूहन्ना नाम का यीशु बेटों के सामने अनेकों सामर्थपूर्ण काम किए थे : उन्हें कामों को समाचार उन्हें भी देने हैं....." (१ यूहन्ना १:१, ३)। यीशु ने अपने और दोषों से छुटा... जो कुछ हम ने देखा और सुना है उसका कहते हैं, कि "जिस हम ने सुना, और जिस अपनी आंखों से देखा : उन्हीं की गावही हम बाइबल के नए नियम में पढ़ते हैं। वे लिखकर सो जिन लोगों ने यीशु के बड़े-बड़े सामर्थपूर्ण कामों को देखा था, उन्होंने पृथ्वी पर क्या-क्या किया था।

इतिहास उनके होने की गावही देता है, और इतिहास हमें बताता है, कि

जा कोड़े उस पर विषवास करे, वह नाश न हो परन्तु अनन्त जीवन प्राप्त करेगा। नीकुदेमस एक यहूदी था। वह बाइबल के पुराने नियम से मूसा के बारे में जानता था, उसने मूसा के बारे में पूछा था, कि जब वह परमेश्वर की आज्ञा से लोगों को परमेश्वर द्वारा बनाए एक स्थान पर ले जा रहा था तो मूसा की कठिनाई के कारण लोग परमेश्वर के विरुद्ध बातें करने लगे थे, और उन्हें दण्ड देने के लिए परमेश्वर ने उनके बीच बहुरीले लोगों को भेजा था जो आकर उन्हें इसने लगे थे। और तब लोगों ने मूसा से कहा था, कि हमें बचाने के लिये परमेश्वर से विनती कर। इस पर परमेश्वर ने मूसा से कहा था, कि पीतल का एक साँप बनाकर उसे ऊँचे पर लटका और जितने लोग साँपों से डसे गए थे उन्हें आशा दे कि वह पीतल के साँप की ओर देखें तब वे बच जाएंगे। और वास्तव में ऐसा ही हुआ, कि जितने साँपों से डसे हुए लोगों ने पीतल के बने साँप की ओर देखा वे सब बच गए। (जिनती २१)। यीशु ने नीकुदेमस से कहा था, कि ऐसे ही वह भी ऊँचे पर अथर्व कर्म पर बंधाया जाएगा और जो उससे विषवास करेगा वह अनन्त जीवन पाएगा। 'कथॉक परमेश्वर ने जगत से ऐसा प्रेम रखा' यीशु ने कहा था, 'कि उसने अपना एकलौता पुत्र दे दिया, ताकि जो कोई उस पर विश्वास करे, वह नाश न हो, परन्तु अनन्त जीवन पाए।' यीशु परमेश्वर का पुत्र था। वह जानता था कि वह जो कहे रहा है वह सच है। उसने कहा था, कि परमेश्वर ने अपना एकलौता पुत्र दे दिया। बाइबल कहती है कि यीशु कर्म के ऊपर सारे जगत के पापों का प्रायश्चित्त करने के लिए मरा था। (यूहन्ना ३:१६, ४:१०)। कथॉक परमेश्वर प्रत्येक मनुष्य से प्रेम करता है और प्रत्येक का उद्धार करना चाहता है। वह जानता है कि प्रत्येक मनुष्य अपने पापों के कारण उस से अलग है। परन्तु वह मनुष्य को अपनी संगति में लाना चाहता है। इसलिए यीशु को जगत के पापों का प्रायश्चित्त उद्धारकर

परमेश्वर ने मनुष्य को एक मार्ग दिया है कि यीशु के द्वारा मनुष्य उस के साथ अपना शूल कर ले। इसीलिए यीशु ने कहा था कि जो कोई विषाद करे वह नाश न हो परन्तु अनन्त जीवन पाए। सो अनन्त जीवन पाने के लिये हमें चाहिए कि हम यीशु पर विश्वास करें। परन्तु यीशु पर विश्वास करने का अर्थ क्या है ?

बाइबल में हम दो प्रकार के विश्वासों के बारे में पढ़ते हैं, अर्थात् एक विश्वास वह है जो खिन्दा है, और दूसरा विश्वास वह है जो मरा हुआ है। बाइबल कहती है कि "कर्म के बिना विश्वास व्यर्थ है" अर्थात्, "मनुष्य केवल विश्वास से नहीं बरतन कर्मों से धर्मा ठहराया जाता है।" और "जैसे शरीर आत्मा के बिना मृतक है, ठीक वैसे ही विश्वास भी कर्म के बिना मृतक है।" (याकूब २:२०, २४, २६)। एक मरा हुआ विश्वास व्यर्थ है, वह कुछ नहीं कर सकता, वह किसी की नहीं बचा सकता। और यदि विश्वास में कोई काम नहीं है तो वह मरा हुआ है। और एक खिन्दा विश्वास ऐसा विश्वास है जो न केवल मनुष्य के मन में ही रहता है परन्तु वह कामों के द्वारा अपने आपको प्रकट करता है। "जब तुम मरा कहना नहीं मानते" यम यीशु ने कहा था, "तो क्यों मर्म है यम, हे यम कहते हो ?" (लूका ६:४६)। क्या आप यीशु में विश्वास करते हैं ? क्या आप उसे जगत का उद्धारकर्ता मानते हैं ? यीशु ने अपने बोलों से कहा था कि मेरी मृत्यु और जो उठने के सुसमाचार को जगत में सब लोगों को जाकर सुनाओ, और जो विश्वास करेंगे और अपवित्रता लेगा उसी का उद्धार होगा। (मार्कस १६:१५, १६; मत्ती २८:१९-२०)। क्या आप यीशु में विश्वास करते हैं ? क्या अपने उसकी आज्ञा को मानकर अपवित्रता लिया है ? क्या आप प्रति दिन उस की शिक्षासुधार अपना जीवन व्यतीत कर रहे हैं ? विश्वास एक बहुत बड़ा सिद्धांत है, विश्वास मनुष्य की एक बहुत बड़ी आवश्यकता है। परन्तु यदि विश्वास कर्म के बिना है तो वह व्यर्थ है, और मरा हुआ है।

बाइबल में एक बड़ी ही महत्वपूर्ण सच्चाई हमें यह मिलती है कि मनुष्य अमर है। इसके विपरीत पृथ्वी पर अनेक लोगों का यह विश्वास है कि मृत्यु मनुष्य का अन्त है। मृत्यु के बाद उन्हें कोई आशा नहीं है। उनकी आशा केवल इस जीवन तक ही सीमित है। सो उनके विचार में मनुष्य के लिए खाना-पीना और जो जो भी सौंपा जाए करना ही सब कुछ है, क्योंकि मनुष्य जब मर जाएगा तो वे कहते हैं उसका अस्तित्व समाप्त हो जाएगा। परन्तु अभी कुछ ही समय पूर्व एक मनुष्य को मृत यह भी कहते सुना था, कि मृत्यु के बाद जीवन तो है। किन्तु वह जीवन कैसा होगा इसके विषय में कुछ नहीं कहा जा सकता। उनका कहना यह था कि मैं वही की मास्का तो आगे जीवन में मैं बूढ़ा बनूँगा और यदि मैं कत्ते की मास्का तो आगेवाले जीवन में मैं एक कुत्ता बनूँगा। अब यहाँ इस विचार में एक आशा तो अवश्य है परन्तु कौन मनुष्य एक बूढ़ा या कुत्ता या किसी बने की आशा से प्रसन्न हो सकता है? या कौन मनुष्य चाहेगा कि आगेवाले जीवन में वह एक पशु बनकर पृथ्वी पर आए? और यदि यह सब विचार सही हैं कि मनुष्य वर्तमान जीवन में जिसे मारेगा उसी के रूप में वह पृथ्वी पर फिर आएगा तब तो मनुष्य को ही मारना उतम होगा, क्योंकि, इस सिद्धांत के अनुसार मनुष्य को मारनेवाला फिर से मनुष्य बन कर पृथ्वी पर जन्म लेगा। और कौन नहीं चाहेगा कि आगेवाले जीवन में वह फिर से एक मनुष्य बने?

## आशा के विषय में

परन्तु क्या आप जानते हैं कि इस विषय में बाइबल हमें क्या सिखाती है ?

सबसे पहिली बात इस सन्तव्य में हम यह देखते हैं, कि बाइबल में मनुष्य की मर्त्य की अस्तित्व का मिट जाना कहेकर सन्तवित नहीं किया गया है। परन्तु बाइबल कहती है कि मर्त्य के द्वारा मनुष्य अलग हो जाता है। एक जगह विस्वास की सन्तवित कहे बाइबल का अर्थ इस प्रकार कहता है, कि जैसे देहे आत्मा के विना मरी हुई है वैसे ही विस्वास भी कामों के विना मरा हुआ है। (याकूब २:२६)। सो मर्त्य का अर्थ है आत्मा का देहे से अलग हो जाना। फिर एक जगह बाइबल में हम इस प्रकार पढ़ते हैं कि मर्त्य के समय मिट्टी अर्थात् देहे मिट्टी में मिल जायेगी परन्तु आत्मा परमेश्वर के पास लौट जायेगी। (सभोपदेशक १२:७)। इस प्रकार, बाइबल के द्वारा हम यह सीखते हैं कि मनुष्य का स्वभाव वास्तव में दोहरा है, यानि देहे केवल देहे या शरीर ही नहीं है परन्तु देहे आत्मा भी है। वास्तविक मनुष्य सन्तवड़े में देहे है जो मनुष्य के भीतर है; जिसे मनुष्य ने अपनी सैटि के समय परमेश्वर में प्राप्त किया था। बाइबल के कथनानुसार परमेश्वर ने आत्म में आदम की देहे को मिट्टी में बनाकर उसके भीतर अपने जीवन का स्वभाव डाला था। (उत्पत्ति २:७)। इसीलिये बाइबल कहती है कि मनुष्य की मर्त्य के समय मिट्टी में मिल जायेगी और आत्मा परमेश्वर के पास लौट जायेगी। जब मीसु जगत में था तो उसने कहा था, नाशमान भोजन के लिये परिश्रम न करो परन्तु उस भोजन के लिये करो जो अनन्त जीवन तक रहेगा है। (यूहेसा ६:२७)।

नाशमान देहे वस्तु है जिसका नाश हो जायेगा परन्तु अनन्त देहे वस्तु है जिसका कभी अन्त नहीं होगा। मनुष्य की देहे नाशमान है परन्तु उसकी आत्मा अमर है अर्थात् उसकी आत्मा का अस्तित्व कभी नहीं मिटेगा। मर्त्य के द्वारा आत्मा देहे से अलग हो जाती है। परन्तु अलग होकर विद्यमान रहती है। जो वस्तु मिट्टी में मिल जाती है वह मनुष्य

की देह है। आत्मा के विषय में बाइबल बताती है कि वह देह से अलग होकर न केवल विद्यमान ही रहती है परन्तु उसे सब कुछ स्मरण भी रहता है। (लूका १६)।

जब धीरे-धीरे हम जगत में आया था, तो अपने आनेवाले बलिदान की सम्बन्धित करके उसने कहा था, कि परमेश्वर ने जगत से ऐसा प्रेम रखा कि उसने अपना एकलौता पुत्र दे दिया, ताकि जो कोई उस पर विश्वास जाए वह नाश न हो परन्तु अनाम जीवन पाए। (यहूँसा ३:१६)। धीरे-धीरे जगत में मनुष्य के शरीर का नाश होने से बचाने के लिये नहीं आया था, परन्तु वह मनुष्य की आत्मा की बचाने के लिये आया था। क्योंकि शरीर को नाश होने से कोई नहीं बचा सकता। बाइबल कहती है कि परमेश्वर ने प्रत्येक मनुष्य के लिये एक बार मरना नियुक्त किया है। (इब्रानियों ९:२७)। प्रभु धीरे-धीरे यह भी कहा था कि "यदि मनुष्य मारे जाते और अपने प्राण की हानि के बदले में उठे, तो उसे क्या लाभ होगा ? और मनुष्य अपने प्राण के बदले में क्या होगा ?" (मार्कुस ८:३६, ३७)। यही प्राण का तात्पर्य आत्मा से है, जो जगत की सारी वस्तुओं से अधिक मूल्यवान है; और इस का कारण यह है कि प्राण या आत्मा जो मनुष्य के भीतर है वह उसे परमेश्वर से मिलता है। परन्तु मनुष्य अपने प्राण की हानि किस प्रकार उठा सकता है ? पाप में रहकर। जब आदम ने परमेश्वर की आज्ञा के विरोध में चलकर पाप किया था तो वह परमेश्वर की पवित्र संगति से अलग हो गया था और इस प्रकार उसने अपने प्राण की हानि उठाई थी। वास्तव में बाइबल कहती है, कि आदम उस दिन मर गया था, क्योंकि परमेश्वर के साथ उसका आत्मिक सम्बन्ध टूट गया था। परन्तु बाइबल कहती है, कि इसी प्रकार पृथ्वी पर प्रत्येक मनुष्य का सम्बन्ध पाप के कारण परमेश्वर से टूटा हुआ है। सी वास्तव में देखा जाए तो मनुष्य आत्मा-रहित है। क्योंकि पाप के कारण उसका सम्बन्ध परमेश्वर के साथ नहीं है। और जब वह देह से अलग होकर इस जगत से चला



जाएगा तो वह हमेशा परमेश्वर से अलग रहेगा ।  
 सी यीशु इस जगत में मनुष्य के लिये एक आशा का सूत्रमाधार  
 लेकर आया था । उस ने कहा था, कि परमेश्वर ने अपना एकलौता  
 पुत्र दे दिया, ताकि जो कोई उसमें विश्वास करे वह नाश न हो, अर्थात्  
 परमेश्वर से अलग न रहे, परन्तु अनन्त जीवन पाए, यानि उसकी संगति  
 में वापस आ जाए । क्रूस के ऊपर यीशु की मृत्यु परमेश्वर की ही इच्छा  
 से हुई थी । परमेश्वर ने अपने एकलौते पुत्र को सोरे जगत के पापों का  
 प्रायश्चित्त करने के लिये क्रूस के ऊपर बलिदान कर दिया था । यीशु की  
 क्रूस के ऊपर मृत्यु कोई घटना मात्र नहीं थी, परन्तु वह परमेश्वर की  
 पूर्व योजना के अनुसार थी । बाइबल की पुस्तकों में सेकड़ों वर्ष पहिले  
 यीशु के जगत में आने और उसकी मृत्यु के बारे में लिखा जा चुका  
 था । और जब वह वास्तव में क्रूस के ऊपर मर गया और अपनी मृत्यु  
 पश्चात् जी उठकर उसने यह हमेशा के लिये प्रमाणित कर दिया कि  
 सबमूल में वह परमेश्वर का पुत्र है ; और जब वह स्वर्ग में ऊपर  
 वापस उठा लिया गया । तो उसके इस सूत्रमाधार का प्रचार सारे  
 जगत में किया गया । और उसके नए नियम की पुस्तकों में हमारी आशा  
 के लिये यह लिखा गया कि हम परमेश्वर के "अनुग्रह से उस छुटकारे  
 के द्वारा जो मसीह यीशु में है सैन-सैन धर्मी उद्वेगित होते हैं । उसे  
 परमेश्वर ने उसके लोह के कारण एक ऐसा प्रायश्चित्त उद्वेगित है जो  
 विश्वास करने से कर्पाकारी होता है....." (रोमियों ३:२५) ।  
 कर्पाक पाप की मजदूरी तो मृत्यु है, परन्तु परमेश्वर का बदलान  
 हमारे प्रभु मसीह यीशु में अनन्त जीवन है ।" (रोमियों ६:२३) ।  
 "सी यदि कोई मसीह में है तो वह नई सृष्टि है..... और सब बातें  
 परमेश्वर की ओर से हैं, जिस ने मसीह के द्वारा अपने साथ हमारा  
 मूल-मिलान कर लिया.....अर्थात् परमेश्वर ने मसीह में होकर अपने  
 साथ संसार का मूल मिलान कर लिया और उन के अपराधों का दोष  
 उन पर नहीं लगाया ।" कर्पाक यीशु "जो पाप से अज्ञात था, उसी को

किन्तु वह कहता है कि धर्म का वह मूर्कट जो धर्म मूर्ख होगा, वह कबल मूर्ख ही नहीं मिलेगा परन्तु उन सब को भी मिलेगा जो मूर्ख ही नरहे। उसको प्रकट होने की बात जानते हैं। सो आज आपकी क्या आशा था।

वह आशा को साथ जीना चाहता था और आशा को साथ मरना चाहता। उसी दिन से उस ने अपना सारा जीवन योग्य को साथ दिया था। क्योंकि जो जलने के लिये बपतिस्मा लिया था, (प्रितो ६:१८; २२:१६), धर्म योग्य में विश्वास किया था और उसकी आजानुसार अपने पापों को छोड़े। बाइबल में पीलस के बारे में हम पढ़ते हैं कि जिस दिन उसने विश्वास की अच्छी कुरानी लड़ी है अर्थात् मैंने भ्रान्तन का मुकाबला किया है; और मैंने अपनी दौड़ पूरी कर ली है और विश्वास की रखवाली करे। वह कहता है, मूर्ख जीवन का एक मूर्कट मिलेगा। क्या? क्योंकि मैंने अनन्त काल में प्रवेश करेगा जहाँ वह हमेशा के लिये रहेगा, और वहाँ एक ऐसा साधन है जिस के द्वारा वह अपनी देह से अलग होकर उस अब मेरे कँब का समय आ पहुँचा है। क्योंकि वह जानता था कि मूर्ख वह मूर्ख को अन्त नहीं परन्तु आरम्भ कहता है। सो वह कहता है, कि प्रित पीलस की आशा कितनी अद्भुत तथा कितनी महान थी!

२:६-८) ।

थी जो उसके प्रकट होने को प्रिय जानते हैं।" (२ तीमथियस और न्यायी है, मूर्ख उस दिन होगा, और मूर्ख ही नहीं बरन उन सब को भविष्य में मेरे लिये धर्म का वह मूर्कट रखा हुआ है जिसे धर्म, जो धर्म हैं, मैंने अपनी दौड़ पूरी कर ली है, मैंने विश्वास की रखवाली की है। कहा था: "मेरे कँब का समय आ पहुँचा है। मैं अच्छी कुरानी लड़ चुका निकट आ गया है तो उसने अपनी पत्नी में तीमथियस को लिखकर यह जब प्रित पीलस ने जान लिया था कि उसकी मूर्ख का समय धामिकता बन जाए।" (२ कुरिन्थियों ५:१७-२१) ।

उसने हमारे लिये पाप ठहराया, कि हम उसमें होकर परमेश्वर की

है ? क्या आप ऐसी आशा रखते हैं कि आप फिर से किसी रूप में पृथ्वी के  
 ऊपर जन्म लेंगे ? या क्या आप को कोई आशा नहीं है ? पौलस के  
 जीवन को अपनाइए, उसकी तरह प्रभु की आशा मानकर अपने आप को  
 उसे सौंप दीजिए । वह आप के आशाहीन जीवन को एक आशा-पूर्ण  
 जीवन में बदल देगा । "हे सब परियम करने वालों और बौध से दबे  
 हुए लोगों," प्रभु यीशु कहता है, "मेरे पास आओ ; मैं तुम्हें विश्राम  
 दूंगा ।" (मती ११:२८) ।

परसेधर उसके पास आने में आप की सहायता करें ।

सबसे पहिले आज मैं आप को एक दोहा सुनाना चाहता हूँ, जिसे कई वर्ष पूर्व मैं ने अपने स्कूल की किताब में पढ़ा था। दोहा इस प्रकार है: "कंकर पंथर बर्नि के मस्जिद लेई बनाए, ता चहिं मुल्ता बाग देई क्या बहिरा हुआ खूदाय।" आज से लगभग दो हजार वर्ष पूर्व जब प्रित पौलिस अश्वे में गया था तो वहाँ के लोगों से उसने इस प्रकार कहा था, कि, "मैं देखता हूँ कि गुम हर बात में देवताओं के बड़े मानने वाले हो। क्योंकि मैं फिरसे हुए गुम्हारी पूजने की बस्तुओं को देख रहा था, तो एक ऐसी वही भी पाई, जिस पर लिखा था, कि "अनजाने देवर के लिये"। सो जिसे गुम बिना जाने पूजे हो, मैं मुझे उसका समाचार सुनता हूँ। जिस परमेश्वर ने पृथ्वी और उसकी सब बस्तुओं को बनाया है, वह स्वर्ग और पृथ्वी का स्वामी होकर होय के बनाए हुए मन्दिरों में नहीं रहता। न किसी बस्तु का प्रयोजन रखकर मनुष्यों के दोषों की सेवा लेता है, क्योंकि वह तो आप ही सब को जीवन और स्वाम और सब कुछ देता है।" (प्रितो १७:२२-२५)।

## आराधना के विषय में

समय पृथ्वी पर मनुष्य को परमेश्वर का ज्ञान देने आया था, उसने  
 की उपासना उसकी इच्छावृत्ति नष्टी कर रहा है। प्रथम यीशु ख्रिस्त  
 ईसरी और, उसके बचन की सच्चाई से आशात रहकर वह परमेश्वर  
 जबकि परमेश्वर की उपासना करने की उपासना तो मनुष्य के भीतर है।  
 वह मनुष्य से किस प्रकार कि आराधना की इच्छा रखता है। किन्तु  
 परन्तु उसने अपनी पुस्तक में इस बात को भी प्रकट किया है कि आज  
 बाइबल में परमेश्वर ने न केवल अपने आपको ही प्रकट किया है,  
 जला है।

तथा उसकी उपासना की धारणा को लोगों ने पूर्ण रूप से बदल  
 आया है उसे लोग पृथ्वी की वस्तुएं मंत्र-बहते हैं। अर्थात् परमेश्वर  
 के लिये लोगों ने ककर-पत्थर चूनेकर धर भी बनाया लिये है। वह जो  
 नाशमान वस्तु में डाल दिया है। और न केवल यही परन्तु उसके रहने  
 सर्वज्ञानी, है और जो परम-आत्मा है उसे मनुष्य ने सृष्टि की प्रत्येक  
 कितना अधिक बदल जला है। वह जो सर्वसंस्क्रियमान और सर्वव्यापी और  
 जो इन सब बातों से हम यह देखते हैं कि मनुष्यों ने परमेश्वर को  
 (रोमियों १:१८-२३)।

और रोमानोवाले जन्तुओं की मूर्त की समानता में बदल जला।"  
 परमेश्वर की महिमा को नाशमान मनुष्य, और पक्षियों, और चौपायों,  
 वे अपने आप को बुद्धिमान जलाकर मूर्ख बन गए। और अविनाशी  
 विचार करने लगे, यही तक कि उन का निर्बुद्धि मन अन्धरा हो गया।  
 भी उन्होंने परमेश्वर के योग्य बजाई और धन्यवाद न किया, परन्तु व्यर्थ  
 आते हैं, यही तक कि वे निरक्षर हैं।" परन्तु "परमेश्वर को जानने पर  
 परमेश्वरत्व जगत की सृष्टि के समय से उसके कामों के द्वारा देखने में  
 किया है क्योंकि उसके अनदेखे गए अर्थात् उसकी सनातन सामर्थ्य, और  
 विषय का ज्ञान उन के मनो में प्रकट है, क्योंकि परमेश्वर ने उन पर प्रकट  
 होता है, जो सत्य को अधर्म से दबाए रखते हैं। इसलिये कि परमेश्वर के  
 क्रोध तो उन लोगों की सब अयक्ति और अधर्म पर स्वर्ग से प्रकट

आराम तथा सच्चाई से परमेश्वर की आराधना करने का अर्थ है मन की सीधाई तथा परमेश्वर के बचन की सच्चाई के अनुसार उसकी आराधना करना। परमेश्वर ने हमें बताया है अपने बचन की पुस्तक में कि आज हमें उस की उपासना किस तरह से करनी चाहिए। परन्तु इसके विपरीत लोगों ने उसकी उपासना करने की अनेक विधियाँ बना ली हैं। विभिन्न कबीसियाओं में आराधना करने का अपना-अपना निराला ढंग है। परमेश्वर के बचन की सच्चाई के विपरीत लोग उसकी उपासना मनुष्यों द्वारा लिखी गई किताबों से पढ़-पढ़कर करते हैं। प्रीत पौंस कहता है, कि परमेश्वर मनुष्य के दोषों के बनाए हुए मन्दिरों में नहीं रहता है और न किसी बस्तु का प्रयोजन रखकर मनुष्यों के दोषों की सेवा लेता है। परन्तु लोग उपासना के स्थान की पवित्र-

विधियों तथा सिद्धांतों पर आधारित है। यह नहीं, जो आपकी उपासना व्यर्थ है क्योंकि वह मनुष्यों के ठहराए उपासना वास्तव में परमेश्वर के बचन की सच्चाई पर आधारित है? परमेश्वर की उपासना करते हैं? क्या आप जानते हैं कि आपकी श्वर की आराधना व्यर्थ से करते हैं। क्या आपने सुना? क्या आप को धर्मपदेश अथवा धर्म-सिद्धांत करके मानते या सिखाते हैं वे पर-कथनानुसार जो लोग मनुष्यों की विधियों को या मनुष्यों की शिक्षाओं से आया था, जो परमेश्वर के पास से पृथ्वी पर आया था, और उसके भरे नहीं है परन्तु उस प्रथम यीशु मसीह के शब्द हैं जो पृथ्वी पर स्वर्ग विधियों को धर्मपदेश करके सिखाते हैं।" (मती १५:८, ९) ये शब्द रहता है। और ये व्यर्थ मंत्री उपासना करते हैं क्योंकि मनुष्यों की कि ये लोग दौड़ों से तो भरा आदर करते हैं पर उनका मन मूस से दूर था कि "यशायाह ने गिन्दारे विषय में यह भविष्यवाणी ठीक की थी। यीशु ने यशायाह भविष्यवाणी की कही बात को यह दिलाकर कहा आराम तथा सच्चाई के साथ करनी चाहिए। (यूहेसा ४:२४)। फिर

स्थान कहते हैं, क्योंकि वे सोचते हैं कि उस स्थान में परमेश्वर रहता है। कुछ लोग उसे गिरजा-घर कहते हैं, अर्थात् एक ऐसा घर जहाँ मनुष्य को सिद्ध में गिर जाना चाहिए। कुछ लोग उस स्थान को घुंघा का घर कहते हैं, यानि एक ऐसा घर जिसमें परमेश्वर रहता है। परन्तु बाइबल के अनुसार, परमेश्वर मनुष्यों के दिव्यों के बनाए हुए घरो में नहीं रहता, क्योंकि जो वास्तव में परमेश्वर है वह आत्मा है, जिसे किसी एक स्थान पर नहीं रखा जा सकता। अर्थात्, परमेश्वर की आराधना सब जगह की जा सकती है, जहाँ कहीं भी उसके लोग एकजिब हो रहें। परन्तु उसकी आराधना कर सकते हैं क्योंकि पूरबी पर उसका कोई घर नहीं है, और न उसे कंकड़-पत्थर के बने हुए किसी घर की आराधना में पूरबी पर की बस्तुओं की भेंट चढ़ाते हैं। परन्तु परमेश्वर को मनुष्य के दिव्यों की सेवा नहीं लेता है। कुछ लोग परमेश्वर की प्रतिष्ठा कहता है कि वह किसी बस्तु का प्रयोजन कलकर धरती पर लाना है कि वह किसी बस्तु का प्रयोजन कलकर धरती पर लाना, अगारबती जैसी सृष्टिगत बस्तुओं को जलाते हैं। सृष्टिगत बस्तुओं तथा मोबतियाँ की आराधना परमेश्वर को नहीं पर मनुष्य को है। परमेश्वर को ऐसी बस्तुओं का प्रयोजन नहीं है। परन्तु, जैसे कि अभी बाइबल में से हमने पढ़ा था कि लोगों ने अतिनाशी परमेश्वर की महिमा को नाशमान मनुष्यों की समानता में बदल डाला है, इसलिये बहूतरे लोग परमेश्वर को मनुष्य समझकर उसकी आराधना करते हैं। फिर, अधिकांश लोग परमेश्वर की आराधना मिश्र-मिश्र बाजों को बजाकर करते हैं। अपने दिव्यों से लोग बाजों को बनाते हैं और फिर उनकी धुन परमेश्वर को बजा-बजाकर सुनाते हैं। क्या परमेश्वर की मनुष्यों की तरह बाजों को बने हुए बाल उसकी उपासना करे? उसे मनुष्यों के दिव्यों की बनी बस्तुओं की सेवा की आवश्यकता नहीं।

स्मरण करने के लिये उसके भोज में सम्मिलित होना चाहिए, गीत उठा था। और इस दिन एकजिन होकर उन्हें प्रभु के बलिदान का दिन इसलिये क्योंकि उस दिन जगत का उद्धारकर्ता मूर्खों से जो उसकी आराधना के लिये एकजिन होना चाहिए। सप्ताह के पहिले अनुयायीयों को प्रथक सप्ताह के पहिले दिन किसी भी स्थान पर करे। सो इन बातों से हम इस निष्कर्ष पर पहुँचते हैं कि प्रभु के अपनी अपनी आमदनी के अनुसार प्रभु के कार्य के लिये चन्दा दिया अनुयायीयों से कहता है, कि सप्ताह के पहिले दिन तुम में से हर एक दी। (प्रितियों २०:७)। इसी प्रकार पौलस एक स्थाह पर प्रभु के लिये एकजिन हुए और प्रित पौलस ने उन्हें प्रभु के बचन की शिक्षा में पढ़ते हैं कि प्रभु के अनुयायी सप्ताह के पहिले दिन प्रभु-भोज लेने के में लीजिन रहे। (प्रितियों २ : ३८, ४१, ४२)। फिर एक अन्य जगह हमें बचन की बातों को सीखने में और प्रभु-भोज लेने में और प्राधान्य करने बपतिस्मा लिया था, तो उनके विषय में लिखा है, कि वे परसेवर के में लोगों ने अपना-अपना मन फिराकर अपने पापों की क्षमा के लिये परसेवर की आराधना हमें किस प्रकार करनी चाहिए। जब आरम्भ कुछ ऐसे उदाहरण मिलते हैं जिनसे हमें यह शिक्षा मिलती है कि आज परसेवर उसे स्वीकार नहीं करेगा। बाइबल के नए नियम में हमें आराधना परसेवर के बचन की शिक्षा के अनुसार नहीं है तो की शिक्षाओं तथा विषयों के अनुसार नहीं कर सकते। यदि हमारी है तो वह उपासना व्यर्थ है। हम परसेवर की सच्ची आराधना मनुष्यों को यदि आज हमारी उपासना परसेवर के बचन के अनुसार नहीं

५:२३ ; ६:५) ।

अपने गालों से गारर उसकी प्रशंसा करे। (इतिहासियों ५:१६, आमास द्वारा उसकी प्रशंसा करे, परन्तु यह चाहता है कि स्वयं मनुष्य चाहता है कि मनुष्य अपने लोगों से बाजों की बनाकर उन बाजों के है, परन्तु उसे स्वयं मनुष्य की सेवा की आवश्यकता है। वह यह नहीं



प्रथम अपने बचन पर बचने के लिये आपकी सामर्थ्य है ।

अनुसार होगी ।

और केवल तभी परमेश्वर की स्वीकार होगी-जब वह उसके बचन के बातों के अनुसार करे । हमारी उपसना केवल तभी सच्ची ठहरेगी जिन्हें मनुष्यों ने बनाया है हम उसकी आराधना उसके बचन में लिखी उन सब विधियों, शिक्षाओं तथा धर्म-उपदेशों पर बचना छोड़कर आराधना आत्मा और सच्चाई से करना चाहते हैं, तो हमें चाहिये कि अपने बचन की पुस्तक में दिया है । यदि वास्तव में हम परमेश्वर की चाहिए । परमेश्वर की आराधना का यह नमूना हमें स्वयं परमेश्वर ने से पीढ़ियों की सहायता के लिये अपनी आमतानी के अनुसार दान देना बातों को सुनना चाहिए ; और सुसमाचार प्रचार तथा आदर्यकताओं लिये परमेश्वर से प्रार्थना करनी चाहिए ; और उसके बचन में लिखी जाकर उसकी प्रशंसा करनी चाहिए, सब लोगों तथा आदर्यकताओं के

प्रथम यीशु मसीह के जीवन से एक बड़ी ही महत्वपूर्ण बात हम यह सीखते हैं कि उसके जीवन में प्राथना का एक बहुत ही बड़ा स्थान था। बाइबल हमें बताती है कि परमेश्वर के स्वल्प में होकर भी उसने अपने आपको परमेश्वर के गुण या समान होने को अपने वश में रखने की वस्तु न समझा। (फिलिपियों २:६)। जब उसने स्वर्ग में परमेश्वर को छोड़कर पृथ्वी पर आकर एक मनुष्य के रूप को धारण किया तो एक आशाकारी पुत्र का नाई वह परमेश्वर के वश में हो गया। इसीलिए बाइबल उसके संबन्ध में कहती है, कि उसने अपने आप को ऐसा शून्य या खाली कर दिया, और दास का स्वरूप धारण किया, और मनुष्य की समानता में हो गया। और, फिर मनुष्य के रूप में प्रकट होकर उसने अपने आप को इतना दिन किया और यहाँ तक आशाकारी रखा, कि मूल्य वर्तन कैस की मूर्त्यु भी सह ली। (फिलिपियों २:७,८)। यह बताता है कि यीशु फिर परमेश्वर का कितना आदर करता था और उसका कितना आशाकारी था यीशु का कोई भी काम प्राथना के बिना नहीं होता था। प्राथना करना उसका स्वभाव था। इस से हम यह भी देखते हैं कि वह कितना दीन था और हेर बात में वह परमेश्वर के ऊपर आश्रित रहना चाहता था। जब वह यहुदेना बपतिस्मा देनेवाले के पास से बपतिस्मा लेने को आया था, तो बाइबल हमें बताती है कि यहुदेना यीशु को यह कहकर रोकेन लगा कि तुझे बपतिस्मा लेने की आवश्यकता नहीं है बल्कि मूर्ते तेरे हाथ से बपतिस्मा लेने की

## प्राथना के विषय में

एक विषय भी रहती थी : जो उसके पास आ आकर कहा करता थी, था और न किसी मर्मण्य की परवाह करता था। और उसी नगर में, 'कि किसी नगर में एक न्यायी रहता था, जो न परमेश्वर से डरता करता और हीयव नहीं डरता था। वह एक दृष्टान्त देकर यूँ कहा था : लोगों की उपदेश दे रहा था तो उसने इस विषय में कि नित्य प्राणना अधिक बल दिया है। एक जगह बाइबल में हम पढ़ते हैं कि जब यीशु स्वभाव ही था परन्तु उसने अपनी शिक्षा में भी प्राणना के ऊपर बहुत धे देखे बिना नहीं रहे सकते कि प्राणना करना न केवल यीशु का जब हम यीशु के उपदेशों को उसके नए नियम में से पढ़ते हैं तो हम

( ३४ ) ।

इन्हें क्षमा कर, क्योंकि ये जानते नहीं कि क्या कर रहे हैं।" (लूका २३: ३४) ।

होठों से प्राणना के ये शब्द उनके लिये निकल रहे थे, कि "हे पिता, लिटाकर कीलों से उस के हाथ-पांव ठोक रहे थे, तो बार-बार उसके नेरी इच्छा पूरी हो। और फिर, जब वे उसे लकड़ी के फट्टों के ऊपर बैठकर परमेश्वर से पढ़े प्राणना की थी, कि हे परमेश्वर इस संतान में गया, उसने भविष्य में अपनी मूर्ख को देखकर एक जगह एकान्त में पहिले कि वह सताया गया और कैसे पर बिना किसी दोष के बंधाया धन्यवाद देता हूँ कि तू मेरी सूनता है। फिर, हम जानते हैं, कि इस से बाहर आता, यीशु ने परमेश्वर से प्राणना करके कहा था कि मैं तुम्हें कि लाख यीशु की आवाज सुनकर मरे दृष्टों में से जो उठकर कब में से भीड़ की भोजन खिलाया तो पहिले उसने प्राणना की। इस से पहिले करने से पहिले उसने प्राणना करी। जब उसने पांच हजार लोगों की बड़े "प्राणना कर रहा था" । (लूका ३:२१) । अपने बेटों का चुनाव फिर अपतिरमा लेकर जब बड़े पानी में से ऊपर आया था तो लिखा है कि उसकी सारी आशाओं का पालन करे। (मती ३:३-१७) । और परन्तु यह आवश्यक है कि हम परमेश्वर की सारी धर्मिकता अपनी आवश्यकता है। लिखा है, कि इस पर यीशु ने उस से कहा था कि नहीं,

कि मेरा न्याय बूकाकर मुझे मूढ़ई से बचा। उसने कितने समय तक  
 तो न माना परन्तु अन्त में मन में विचार कर के कहा, यद्यपि मैं न  
 परमेश्वर से डरता हूँ, और न मनुष्यों की कुछ परवाह करता हूँ। तीसरी  
 यह विषय मुझे सताती रहती है, इसलिए मैं उसका न्याय बूकाऊंगा,  
 कहीं ऐसा न हो कि वह षष्ठी-षष्ठी आकर अन्त की मेरी नाक में दम  
 करे।" यह कहकर, "धर्म ने कहा, मुना, कि यह अधर्मी न्यायी  
 क्या कहता है? सो क्या परमेश्वर अपने चूने हुआँ का न्याय  
 न बूकाएगा, जो रात दिन उसकी दूहोई देते रहते हैं; और क्या वह  
 उनके विषय में डर करेगा? मैं गुम से कहता हूँ; वह डरना उनका  
 न्याय बूकाएगा, तीसरी मनुष्य का पुत्र जब आएगा, तो क्या वह पृथ्वी  
 पर विषयस पाएगा?" और फिर, "उसने कितनों से जो अपने ऊपर  
 भरोसा रखते थे, कि हम धर्मी हैं और औरों को कुछ जानते थे,  
 यह दृष्टान्त कहा: कि दो मनुष्य मन्दिर में प्रार्थना करने के लिए  
 गए; एक फरीसी था और दूसरा चूनी लेनेवाला। फरीसी खड़ा  
 होकर अपने मन में यों प्रार्थना करते जगा, कि हे परमेश्वर, मैं तेरा  
 धन्यवाद करता हूँ, कि मैं और मनुष्यों की नाई अन्धर करनेवाला,  
 अन्यायी और व्यभिचारी नहीं, और न इस चूनी लेने वाले के समान  
 हूँ। मैं सप्ताह में दो बार उपवास करता हूँ; मैं अपनी सब कमाई का  
 दसवाँ अंश भी देता हूँ। परन्तु चूनी लेनेवाले ने दूर खड़े होकर,  
 स्वर्ग की ओर आँख उठाना भी न चाहा, वरन अपनी छोटी पीट-पीट  
 कर कहा: हे परमेश्वर मुझे पापी पर दया कर। मैं गुम से कहता हूँ,"  
 यीशु ने कहा, "कि वह दूसरा (अर्थात् फरीसी)-नहीं; परन्तु यही  
 मनुष्य धर्मी ठहराया जाकर अपने घर गया; क्योंकि जो कोई अपने  
 को बड़ा बनाएगा, वह छोटा किया जाएगा; और जो अपने आप को  
 छोटा बनाएगा, वह बड़ा किया जाएगा।" (लूका १८:१-१४)।

धर्म यीशु के इन दृष्टान्तों से दो बड़ी ही आवश्यक बातें हम यह  
 सीखते हैं, कि एक तो हमें निरन्तर, प्रति-दिन प्रार्थना में लगे रहना

बंधकता अर्थात् अज्ञान ही प्राथना करना। यही बात हम यीशु की प्राथना  
 अधिक न बोलना। (मती ६:७)। अर्थात् केवल उस समय की आ-  
 या, कि प्राथना करने समय अर्थात् हीन बातों को न दोहराना और  
 लिये प्राथना की जाए। प्रथम यीशु ने एक जगह इस सम्बन्ध में यों कहा  
 यह हीनी चाहिए कि जिस वस्तु या बात की आवश्यकता हो उसी के  
 चाहिये जो प्राथना कर रहा है। और फिर प्राथना में एक विशेषता  
 होगी? प्राथना एक विनी है जिसे उस मनुष्य के मन से निकलना  
 मन करे आप उस डेप को बजा लें। क्या ऐसी प्राथना वास्तविक  
 एक प्राथना को डेप में भर लें, और जब भी प्राथना करने को आपका  
 पुस्तक में से पढ़कर परमेश्वर के सामने रखा जाए। मान लीजिए आप  
 में बड़ी ही अन्वित है, क्योंकि प्राथना कोई ऐसी चीज नहीं है जिसे  
 है और कहते हैं कि मैं उन्हें प्राथना की पुस्तक में खूँ। यह बात वास्तव  
 लिखी प्राथनाओं को बार-बार पढ़ा जाता है। कई लोग मुझे लिखते  
 में से पढ़-पढ़कर प्राथना करते हैं। अनेक कर्त्तव्यियों में किताबों में  
 विशेष धारणा यह है कि लोग अपने मन से प्राथना न करके किताबों  
 कुछ बड़ी अन्वित ही धारणाएं पढ़ा हो गई हैं। और उनमें से एक  
 प्राथना के सम्बन्ध में पिछली कुछ शताब्दियों से लोगों के भीतर  
 परमेश्वर के सम्मुख हम अर्पित और निर्बल ही है।  
 है। चाहे हम अपनी दृष्टि में किताबें भी धर्मा और अच्छे क्यों न हों  
 हमारे मन में क्या है वह हमारे विचार तथा मन की मनसा से परिवर्तित  
 कर प्रस्तुत नहीं करना चाहिये। वह जानता है कि हम क्या हैं और  
 परन्तु प्राथना में हम अपने आप को परमेश्वर के सामने बड़ा बना  
 करणा वह हमारी ही थलाई के लिये होगा। (रोमियों ८:२८)।  
 अज्ञान हमें न मिल; परन्तु हमारी प्राथना के जबाब में जो भी वह  
 की प्राथना अवश्य सुनेगा। उसका उत्तर यद्यपि हमारी इच्छा के  
 ही दीवता तथा नडाता के साथ आना चाहिये। परमेश्वर अपने लोगों  
 चाहिये, और दूसरे, प्राथना करने के लिये परमेश्वर के सम्मुख हमें बड़ी

खोली थी उसने उनसे कहा कि 'हम जानते हैं कि परमेश्वर पापियों वह तो एक पापी मनुष्य है। परन्तु जिस मनुष्य की आँखें यीशु ने के लिये न परमेश्वर की रूति कर और यीशु का नाम न ले क्योंकि उसकी आँखें खोली हैं। सो वे उस मनुष्य से कहने लगे कि इस बात पर रखते थे, इस बात को मानने को तैयार नहीं हुए कि यीशु ने ही उसकी आँखा का पालन किया था। परन्तु कुछ यहूदी लोग जो यीशु से की आँखें खोली थी। उस मनुष्य ने यीशु से विश्वास किया था और एक जगह बाइबल में हम पढ़ते हैं कि यीशु ने एक जन्म के अन्धे मानते हैं तो वह हमारी सूनता है।

१६:५-१६)। इसलिये जब हम उसके नाम से परमेश्वर से कुछ होता है। (२ कुरिन्थियों ५:१७-२१; गलतियों ३:२६, २७; मर्कुस और उसकी आँखा को मानकर, परमेश्वर के साथ हमारी शूल हमारे पापों का छुटकारा है। उसी के द्वारा, उससे विश्वास लाकर का प्रायश्चित्त करने के लिये अपने पापों को बलिदान किया था। वह से, परमेश्वर के पास से पृथ्वी पर आया था और उसने मनुष्यों के पापों मनुष्यों के बीच में एक बिचवई है। (१ तीमथियुस २:५)। वह स्वर्ग (कुरिन्थियों ३:१७; यहूना १६:२३, २४), क्योंकि यीशु परमेश्वर तथा परमेश्वर के समूह प्रभु यीशु मसीह के द्वारा रखना चाहिए, चाहिए। और बाइबल हमें सिखाती है, कि हमें अपनी प्रार्थना को मन से निकलना चाहिए। केवल प्रार्थना का दिखावा नहीं करना उसे दोहराता है। हमारी प्रार्थना अपनी व्यक्तित्व होनी चाहिए, उसे ठीक ऐसे ही जैसे कि एक तोता आपकी बात को सुनकर बार-बार नुसार प्रार्थना नहीं कर सकते। ऐसी प्रार्थना अर्थहीन बन जाती है, पुरतक में से पढ़कर हम यीशु की तरह व्यक्तित्व और आवश्यकता-आवश्यकता थी। किसी अन्य मनुष्य की लिखी प्रार्थना को उसकी उसी बात को परमेश्वर के सामने रखा जिसकी उस समय उसकी में भी देखते हैं। जब भी उसने प्रार्थना करी तो उसने विशेष रूप से

को नहीं सुनता परन्तु यदि कोई परमेश्वर का भक्त हो, और उसकी इच्छा पर चलता है, तो वह उसकी सुनता है।" (मूढता ६:३१) । यह एक सच्चाई है । परमेश्वर प्रत्येक उस मनुष्य की प्रार्थना को सुनता है जो उस से डरता है और उसकी इच्छा पर चलता है । इसलिये यदि हम चाहते हैं कि परमेश्वर हमारी प्रार्थना को सुने और उसका जवाब दे तो पहिले हमें उससे डरना और उसकी इच्छा पर चलना सीखना चाहिए । जब तक हम अपने पाप के कारण उस से अलग और दूर हैं वह हमारी प्रार्थना नहीं सुनेगा । उसकी इच्छानुसार हमें चाहिए कि हम उसके पुत्र यीशु से विश्वास लाएं और अपना मन फिराकर बपतिस्मा लें ।

अपने सत्य बचन पर चलने के लिये परमेश्वर आपको शक्ति दे ।

बाइबल में हम क्रिस्तुस नाम के एक स्थान के बारे में पढ़ते अनर्चित है, और परमेश्वर के वचन की शिक्षा के विरुद्ध है।

है जिसे प्रभु यीशु ने बनाया था। परन्तु यह बात विरुद्ध मानते हैं, आज जितने भी सम्प्रदाय हैं वे सब मिलकर बाइबल को बड़े कलीसिया को विरुद्ध बदल दिया है। लोगों का आज बहुमत यह है कि पृथ्वी पर है उसका सम्बन्ध कलीसिया से है। लोगों ने आज कलीसिया को धारणा बाइबल की जिस शिक्षा को सबसे अधिक लोगों ने मानते रहते से समझा मरोड़ा है और उन्हें मानते प्रकार से समझा है। और भेरे विचार में पवित्र बाइबल में लिखी अनेक बातों को लोगों ने शतविरुद्धों से जोड़ा-कि मैं स्वयं अपनी कलीसिया बनाऊंगा। परमेश्वर के वचन की पुस्तक नामों की कलीसियाओं का आरम्भ करे। परन्तु उसने उनसे कहा था दिया था कि वे जाकर अपनी-अपनी कलीसियाएँ बनाएँ या अलग-अलग (मती. १६:१८)। प्रभु यीशु ने अपने शेरों को यह अधिकार नहीं था। उनने अपने शेरों से कहा था कि मैं अपनी कलीसिया बनाऊंगा। बाइबल में हम पढ़ते हैं, कि कलीसिया को प्रभु यीशु मसीह ने बनाया था कलीसिया वास्तव में बुलाए हुए लोगों की एक मण्डली है। और एककलीसिया का अर्थ है : "बुलाए हुए लोगों की एक मण्डली।" वास्तव में यूनानी भाषा के "एककलीसिया" शब्द से लिया गया है, जिसे अशुद्धी भाषा में चर्च कहा जाता है, वास्तव में क्या है ? यह शब्द कि बाइबल हमें कलीसिया के बारे में क्या सिखाती है। कलीसिया आज अपने पाठ में विशेष रूप से हम इस बात पर विचार करेंगे

## कलीसिया के विषय में



है। किरिचूस में बहिन से लोग प्रभु यीशु की अनन्यायी थी। एक जगह  
 बाइबल में उन्होंने लोगों को लिखकर प्रेरित पौलस उन से पूँ कहता  
 है : "हे भाइयो मैं प्रभु से यीशु मसीह जो हमारा प्रभु है उसके नाम  
 के द्वारा जानती करता हूँ, कि प्रभु सब एक ही बात कहते; और प्रभु  
 में फूट न हो, परन्तु एक ही मन और एक ही मत होकर मिल रहे।  
 क्योंकि हे मेरे भाइयो, खलीए के घराने के लोगों ने मुझे गुन्हारे विषय  
 में बताया है कि प्रभु में अगुंडे हो रहे हैं। मेरा कहना यह है, कि  
 प्रभु में से कोई तो अपने आप की पौलस का, कोई अर्चुलस का  
 कोई कैफा का, तो कोई मसीह का कहता है।" परन्तु, "क्या मसीह बट  
 गया ? क्या पौलस गुन्हारे विषय कैस पर बर्ताया गया ? या मुझे पौलस  
 के नाम पर बपतिस्मा मिला ?" (१ कुरिन्थियों १:१०-१३)।

अब यहाँ हम क्या देखते हैं ? हम देखते हैं कि उन में आपस में  
 फूट थी। वे सब एक ही यीशु मसीह का अनुसरण भिन्न-भिन्न मतों के  
 अनुसार करना चाहते थे। वे उस कलीसिया में संगुठ नहीं थे जिसको  
 मसीह ने बनाया था। वे सब अलग-अलग नामों की मन्दलियाँ बना रहे  
 थे। परन्तु प्रेरित पौलस ने उन से क्या कहा ? क्या इस बात के विषय  
 उस ने उन की प्रशंसा की, और उनसे कहा कि ठीक है चाहे प्रभु किसकी  
 भी अलग-अलग नामों की कलीसियाएँ बनाओ तभी वे सब मिलकर  
 मसीह की कलीसिया ही है ? जी नहीं, उस ने उन से ऐसा नहीं कहा।  
 परन्तु उसने उन सब को लताड़ा और उनसे कहा कि ऐसा करके प्रभु  
 एक मसीह की कई टुकड़ों में बाँट रहे हो। "क्या मसीह बट गया ?"  
 उस ने उन से पूँजा। मान लीजिए यदि पौलस आज जीवित होता तो  
 आज पृथ्वी पर इतनी सारी भिन्न-भिन्न कलीसियाओं को देखकर वह  
 क्या कहता ?

जिस कलीसिया को आरम्भ में यीशु मसीह ने बनाया था वह उन  
 सब लोगों की एक विद्यालय मन्दली थी जिन्होंने उस के बचनों के द्वारा  
 उसके संसमाचार को सीनकर उस पर विद्यालय किया था; और उसकी

“क्योंकि जिस प्रकार देह तो एक है, और उसके अंग बहुत से हैं, और उस एक देह के सब अंग, बहुत होने पर भी सब मिलकर एक ही देह है, उसी प्रकार मसीह भी है। क्योंकि हम सब ने क्या पहुँची है, क्या

में लिखकर इस प्रकार कहती है :  
 कलीसिया है। इस सम्बन्ध में प्रेरित पौलस मसीही लोगों को बाइबल प्रत्येक मसीही व्यक्तिगत रूप से उस देह का अंग है जो मसीह की विभिन्न कलीसियाएँ या सम्प्रदाय कलीसिया के अंग नहीं हैं, परन्तु है, इसलिए केवल एक ही कलीसिया है, क्योंकि एक ही देह है। (इफिसियों ४:४) और क्योंकि बाइबल के अनुसार देह ही कलीसिया बाइबल इस बात को भी स्पष्टता से बताती है कि देह केवल एक ही है। कहा गया है। (इफिसियों १:२२, २३; कर्नेत्सियों १:१८)। परन्तु मुख्य स्थान सिर का होता है, इसलिए मसीह को कलीसिया का सिर कलीसिया के सभी सदस्य उस देह के अंग हैं। परन्तु देह के भीतर सबसे को भी दर्शाया गया है। अर्थात्, कलीसिया एक देह के समान है और जिस प्रकार देह में बहुत से अंग होते हैं उसी प्रकार बाइबल में कलीसिया बाइबल में उस कलीसिया को एक देह कहकर सम्बोधित किया गया है। फिर, जिस कलीसिया को आरम्भ में प्रभु यीशु मसीह ने बनाया था, २६:२८)।

है, कि वे सब लोग केवल मसीही कहलाते थे। (प्रिती ११:२६; न तो कोई कैथलिक था और न कोई प्रोटेस्टेंट था, बाइबल में लिखा मसीह की कलीसियाएँ कहलाती थीं। (रोमियों १६:१६)। उन में से की मन्दलियाँ थीं और बाइबल में हम पढ़ते हैं कि वे सब मन्दलियाँ मिली लियाँ थीं। (प्रिती २:४७)। अनेक स्थानों पर उन लोगों आशा का पालन किया था उस ने उन्हें अपनी उस विशाल कलीसिया में नहीं कहीं भी पहुँची पर लोगों ने उसके सुसमाचार को सुनकर उसकी आशा के लिये वृत्तिस्मा लिया था। (लूका २४:४६-४९; प्रिती २)।

बारों में जातना चाहते हैं; यदि हम उसकी कलीसिया के एक सदस्य स्पष्ट शब्दों में बताती है। यदि हम प्रथम शीशु मसीह की कलीसिया के सो हम देखते हैं, कि कलीसिया के बारे में बाइबल हमें बड़े ही (१ कुरिन्थियों १२:१२-२७)।

सब मिलकर मसीह की देह हो, और अलग-अलग उसके अंग हो।" होती है, तो उसके साथ सब अंग आनन्द मनाते हैं। इसी प्रकार तुम तो सब अंग उसके साथ दूख पाते हैं; और यदि एक अंग की बाइबल देह की बराबर चिन्ता करे। इसलिये यदि एक अंग दूख पाता है, को और भी बहुत आदर हो। ताकि देह में फूट न पड़े, परन्तु अंग एक-परमेवर न देह को ऐसा बना दिया है, कि जिस अंग को घटी थी उसी है। फिर भी हमारे शोभायमान अंगों को इस का प्रयोजन नहीं, परन्तु देह है; और हमारे शोभाहीन अंग और भी बहुत शोभायमान हो जाते अंगों को हम आदर के योग्य नहीं समझते हैं जन्ही को हम अधिक आदर औरों से निर्बल दीख पड़ते हैं, बहुत ही आवश्यक है - और देह के जिन कर सकता है, कि मूर्ख गुन्हारा प्रयोजन नहीं। परन्तु देह के वे अंग जो से नहीं कर सकते, कि मूर्खों के प्रयोजन नहीं, और न फिर पावों से होतीं ? परन्तु अब अंग तो बहुत से हैं, परन्तु देह एक ही है। आखिरी दोष करके देह में रखा है। यदि वे सब एक ही अंग होते, तो देह कहें परन्तु सब मूर्ख परमेवर न अंगों की अपनी इच्छा के अनुसार एक-एक होता ? और यदि सारी देह कान ही होती, तो संभना कहां होता ? बह कहता है, कि, "यदि सारी देह आँख ही होती तो संभना कहां देह का नहीं, तो क्या बह इस कारण देह का नहीं है ?" फिर देह का नहीं ? और यदि कान कहे : कि मैं आँख नहीं, इसलिये कि मैं दूख नहीं, इसलिये देह का नहीं, तो क्या बह इस कारण देह का नहीं है ? यदि पांव कहे; लिये वपतिस्मा लिया, और हम सब को एक ही आत्मा मिलाना गया। यूनानी, क्या दास, क्या स्वतंत्र, एक ही आत्मा के द्वारा एक देह होने के

एक अन्य बात जो कर्लीसिया के बारे में बाइबल हमें बताती है, वह यह है कि परमेश्वर की दृष्टि में कर्लीसिया का महत्त्व बहुत ही बड़ा है। बाइबल कहती है कि कर्लीसिया को मसीह ने अपने लोह से मोल लिया है। बाइबल हमें यह भी बताती है कि मसीह ने अपना लोह पृथ्वी पर प्रत्येक मनुष्य के पापों को क्षमा के लिये बढ़ाया था। (मत्ती २६:२८) जो इसका अर्थ यह है कि, मसीह की कर्लीसिया के भीतर जितने भी लोग हैं उन सबों ने उसके लोह के द्वारा अपने पापों से उद्धार प्राप्त किया है। मसीह ने जिस कर्लीसिया को अपने लोह से मोल लिया है वह कर्लीसिया मिट्टी और पत्थरों की बनी हुई कर्लीसिया नहीं है, परन्तु वह कर्लीसिया उसके वे लोग हैं जिन्होंने उसके लोह के द्वारा अपने पापों से मुक्ति प्राप्त

वतना चाहते हैं, तो हमें चाहिए कि हम बाइबल को पढ़ें। बाइबल हमें बताती है कि मसीह की कर्लीसिया क्या है। अर्थात् कर्लीसिया मसीह के उन अनुयायीयों की एक मण्डली है जिन्होंने उसमें विश्वास लाकर उसकी आज्ञा को माना है, और जो प्रति-दिन उसकी आज्ञाओं पर चलते हैं। जो लोग मसीह की आज्ञा को मानकर उसके अनुयायी बनते हैं उन्हें वह स्वयं अपनी कर्लीसिया में मिलाता है। मसीह की कर्लीसिया किसी ऐसे क्लब या संगठन के समान नहीं है, जिसका सदस्य बनने के लिये किसी मनुष्य को आज्ञा लेनी पड़ती है या लिखा-पढ़ी करनी पड़ती है, या बर्दा देना पड़ता है। मनुष्यों के बनाए हुए संगठनों या सभ्यताओं का सदस्य बनने के लिये यद्यपि लोगों को ऐसा ही करना पड़ता है; परन्तु मसीह की कर्लीसिया के सदस्य हम केवल उसकी आज्ञा को मानकर ही बन सकते हैं। प्रभु जानता है कि कौन मनुष्य उसमें वास्तव में विश्वास करता है; वह जानता है कि कौन उसकी आज्ञा को मन से मानता है; और इसलिये वह जानता है कि कौन वास्तव में उसकी मण्डली में है। कोई मनुष्य परमेश्वर को धोखा नहीं दे सकता।

करती है, जो उस पर विश्वास रखते हैं और जो उसकी आज्ञाओं को मानते हैं। यदि इस विषय में आप और अधिक जानकारी प्राप्त करना चाहते हैं, तो आप हमारे यहाँ से बाइबल के पाठों को मगवाकर पढ़ सकते हैं, या व्यक्तिगत रूप से मुझे लिख सकते हैं। मेरी आशा है कि आप सारी गन्धीरता के साथ इन बातों पर विचार करेंगे।

आज मैं आप के सामने विशेष रूप से इस बात की रखना चाहता हूँ कि बाइबल की एक बड़ी ही प्रमुख शिक्षा यह है कि पश्चात्ताप किए बिना पूर्णता पर कोई भी मनुष्य उद्धार नहीं पाएगा। प्रेरित पौलस बाइबल में एक जगह कहता है कि "अज्ञानता के समयों की उपेक्षा करके पश्चात्ताप अब हर जगह के सब मनुष्यों को आज्ञा देता है कि पश्चात्ताप करें। क्योंकि उसने एक दिन निश्चय किया है जिसमें, एक मनुष्य के द्वारा जिसकी उस ने नियुक्त किया है, वह धार्मिकता से संसार का न्याय करेगा; और उसने मृतकों में से उसे जिलाकर इस बात को सब मनुष्यों पर प्रमाणित कर दिया है।" (प्रेरितों १७:३०, ३१)।

सो, पश्चात्ताप की यह आज्ञा है कि पूर्णता पर सब मनुष्य पश्चात्ताप करें। परन्तु पश्चात्ताप का क्या अर्थ है? सांसारिक दृष्टिकोण से मनुष्य के निकट पश्चात्ताप करने का अर्थ है, दुःखी होना, या पछिताना, या किसी बात के प्रति शोक व्यक्त करना। जैसे कि मान लीजिए कोई व्यक्ति चोरी करते हुए पकड़ा जाए तो उसे इस बात से दुःख होगा कि वह क्या पकड़ा गया। परन्तु जिस पश्चात्ताप की आज्ञा पश्चात्ताप ने मनुष्य को दी है उसका अभिप्राय दुःखी होने या शोकित होने से नहीं है। बाइबल में एक अन्य स्थान पर इस सन्दर्भ में हम इस प्रकार पढ़ते हैं: "क्योंकि पश्चात्ताप-शक्ति का शोक ऐसा पश्चात्ताप उत्पन्न करता है जिस का मनुष्य स्वयं स्थान पर इस सन्दर्भ में हम इस प्रकार पढ़ते हैं: "क्योंकि दी है उसका अभिप्राय दुःखी होने या शोकित होने से नहीं है। बाइबल पकड़ा गया। परन्तु जिस पश्चात्ताप की आज्ञा पश्चात्ताप ने मनुष्य को चोरी करते हुए पकड़ा जाए तो उसे इस बात से दुःख होगा कि वह क्या बात के प्रति शोक व्यक्त करना। जैसे कि मान लीजिए कोई व्यक्ति के निकट पश्चात्ताप करने का अर्थ है, दुःखी होना, या पछिताना, या किसी करें। परन्तु पश्चात्ताप का क्या अर्थ है? सांसारिक दृष्टिकोण से मनुष्य सो, पश्चात्ताप की यह आज्ञा है कि पूर्णता पर सब मनुष्य पश्चात्ताप पर प्रमाणित कर दिया है।" (प्रेरितों १७:३०, ३१)।

## पश्चात्ताप के विषय में

तो इस से हम देखते हैं कि पश्चात्ताप करने का वास्तविक अर्थ है पठाना । (मती २१:२८-३२) ।

को सुन कर उसकी इच्छा को माना है, परन्तु पुन उन्हे देखकर भी नहीं से पहिले परसेवर के राज्य में प्रवेश करेगे, क्योंकि उन्हीने उसके वचन आशा मानी । इस पर यीशु ने उनसे कहा, कि कुकर्मों तथा पापी पुन को आशा मानने से इंकार कर दिया था परन्तु फिर पठानाकर उसकी पूरा किया? उन्हीने कहा, कि उस पहिले पुन ने जिस ने पहिले तो पिता ने उन लोगों से पूछा कि उन दोनों में से किसी ने पिता की इच्छा को उसने उत्तर दिया जी हाँ, जाता है परन्तु नहीं गया । यह कहेकर यीशु पीछे पठानाकर गया । फिर दूसरे के पास जाकर ऐसे ही कहा, किन्तु की बारी में काम कर । किन्तु उस ने उत्तर दिया, मैं नहीं जानता, परन्तु मनुष्य के दो पुत्र थे; उस ने पहिले के पास जाकर उस से कहा हे पुत्र, दाख एक छोटा सा टुकड़ा लोगों के सामने रखकर पूँ कहा था, कि किसी एक बार प्रभु यीशु ने पश्चात्ताप के अर्थ को प्रकट करने के लिये परन्तु पश्चात्ताप क्या है ?

करने को उभारता है, और पश्चात्ताप का परिणाम उद्धार होता है । के मन में ऐसा शोक या दुःख उत्पन्न होता है, तो वह उसे पश्चात्ताप इच्छा के अनुसार है, यह परसेवर भक्ति का शोक है, और जब मनुष्य के अनुसार जीवन व्यतीत नहीं कर रहे हैं । ऐसा शोक परसेवर की हमसे बहुत अधिक प्रेम करता है किन्तु तीसरी हम उसकी इच्छा वचन को सुनने के द्वारा, यह जानकर होता है कि यद्यपि परसेवर के है जो परसेवर-भक्ति के कारण होता है, अर्थात् परसेवर के उद्धार से कोई सम्बन्ध नहीं है । लेकिन, दूसरी और एक ऐसा शोक परन्तु इस प्रकार के शोक का, जो कि सांसारिक है, मनुष्य के या कोई दुर्घटना हो जाए उसके प्रति दुःख या शोक व्यक्त करना । शोक है जो सांसारिक है, जैसे कि किसी का कोई सुखसान हो जाए, उद्वेग करता है । अब शोक दो प्रकार के है । अर्थात् एक तो ऐसा

अपने मन को फिराना। वह पुत्र पहिले तो अपने पिता की इच्छा के  
 विरुद्ध जाना चाहता था, वह अपनी इच्छा पर चलना चाहता था।  
 परन्तु फिर उसने अपने मन को बदला और अपनी इच्छा को छोड़कर  
 पिता की इच्छा को पालन करने का उसने निश्चय किया। यह वास्तव  
 में परबलाप था। इसी प्रकार का एक अन्य दृष्टान्त देकर यीशु ने एक  
 जगह यों कहा था, कि एक पिता के दो पुत्र थे, पिता बड़ा ही धनी था।  
 परन्तु उसका छोटा पुत्र बुरी संगति में पड़ गया, और अपने मित्रों के  
 कहने में आकर उसने अपने पिता के घर को छोड़कर कहीं दूर चले जाने  
 का निश्चय किया। सो उसने अपने पिता से अपने हिस्से की सम्पत्ति  
 मांग ली, और पिता के बहूत मना करने पर भी वह घर छोड़कर किसी  
 दूर देश में चला गया। वही उसने कुछ ही समय में अपने अच्छे बचत के  
 दोस्तों के साथ मिलकर अपनी सारी सम्पत्ति को बुरे-बुरे कामों में उड़ा  
 दिया। कुछ ही दिनों के भीतर उसके सारे मित्र उसे छोड़कर चले गए  
 और वह अकेला रह गया। अब उसके पास न तो कोई मित्र था और न  
 पूसा था। कुछ समय तो उसने भीख मांगकर या जंसे-जंसे अपना गुजारा  
 चलाया। परन्तु जब उस देश में एक बहुत बड़ा अकाल पड़ा तो वह  
 कमाल हो गया और भूखा मरने लगा। जब उसने कोई नौकरी ढूंढी तो  
 बड़ी ही मुश्किल से उसे वहाँ के एक निवासी के यहाँ सुअरों की चराने  
 का काम मिल गया। अब वह सुअर चराना था, और जिन फलियों की  
 सुअर खाते थे उन्हीं फलियों में से खाकर वह अपना पेट भरा करता था।  
 सुअर और दिन ऐसे ही निकल गए। परन्तु वही एका-एक उसके मन में  
 विचारों की एक लहर दौड़ गई, उसने अपने पिता के घर को याद किया  
 और उन सब आशीर्षों को याद किया जो उसे अपने पिता के घर में  
 प्राप्त था। उसने सोचा कि मेरे पिता के घर में नौकर भी बड़े  
 अच्छे-अच्छे कपड़े पहिने हैं और अच्छा भोजन खाते हैं और मैं यहाँ भूखा  
 मर रहा हूँ; उसने सोचा कि किस प्रकार वह अपने पिता की बात न  
 मानकर पिता की इच्छा का विरोध करके घर छोड़ कर चला आया था।



और यह सब सोचकर उसे बड़ा ही दुख हुआ। तब उसने अपने मन में यह निश्चय किया कि अब मैं उठकर अपने पिता के पास वापस जाऊंगा, यह और उस से कहूंगा कि पिता जी मैं ने स्वर्ग के विरोध में और तेरी दृष्टि में पाप किया है, मैं बड़ा ही अधर्मी हूँ और मैं इस योग्य नहीं हूँ कि अब तेरा पुत्र कहलाऊँ, बस इतनी कृपा कर कि अब मुझे अपने पास अपने एक मजदूर की नाई रख लो। और इस निश्चय के साथ वह उठा और उठकर अपने पिता के पास वापस चला गया। (लूका १५:११-२०)।

यीशु के इस दृष्टान्त में हम उस सच्चे पश्चात्ताप की देखते हैं जिसकी आज्ञा परमेश्वर ने पृथ्वी पर सब मनुष्यों की दी है। न केवल यीशु ने इस दृष्टान्त में पश्चात्ताप के अर्थ की ही स्पष्ट किया है, परन्तु यही यीशु ने प्रत्येक मनुष्य की एक बड़ी ही महत्वपूर्ण आवश्यकता की भी प्रकट किया है। यीशु के इस दृष्टान्त में वह लड़का प्रत्येक मनुष्य का प्रतीक है और वह पिता परमेश्वर का प्रतीक है। जिस प्रकार वह लड़का अपनी मनमानी करके अपने पिता को छोड़कर उससे दूर चला गया था, प्रतीक है और वह पिता परमेश्वर का प्रतीक है। जिस प्रकार वह लड़का उठी प्रकार आज प्रत्येक मनुष्य परमेश्वर से दूर है। पवित्र बाइबल में लिखा है, कि तुम्हारे अधर्म के कामों ने तुमको तुम्हारे परमेश्वर से अलग कर दिया है। (यशायाह ५९:२)। मनुष्य जब तक इस जगत में है वह अपने अधर्म के कामों के फलस्वरूप परमेश्वर से दूर है। और जब वह इस जगत से चला जाएगा तो वह हेमेश्या के लिये परमेश्वर से अलग और दूर रहेगा। परन्तु जिस बात के ऊपर यीशु ने अपने इस दृष्टान्त में बल दिया है वह यह है, कि इस से पहिले कि मनुष्य अपने अधर्म तथा पाप में मर जाए उसे चाहिये कि वह अपनी दुईशा के ऊपर गम्भीरता के साथ विचार करे और इस बात को निश्चय करे, कि मैं अब अपने पिता परमेश्वर के पास वापस जाऊंगा। इस लिए घर बनवा सकता है, पैसा इकट्ठा कर सकता है, लिये।

अपनी धर्म-प्राप्ति में उस दिन का वर्णन करके कहा था, कि इससे अन्तर्गत मनुष्यों को उनके भले व बुरे कार्यों का प्रतिफल देगा। (२ क्रिस्तियानो ५:१०)। उद्वेगित है जिस में वह सारे जगत के लोगों का न्याय करेगा और सब बनाता है, कि यदि हम उसकी इच्छा को नहीं मानेंगे तो उसने एक दिन के भीतर पदों है। परन्तु परमेश्वर अपनी पुस्तक के भीतर हमें यह भी परमेश्वर की इस इच्छा को हम उसके वचन की पुस्तक पवित्र बाइबल जल के भीतर 'वृत्तिका' (यूहेया ३:१६; यिरीया २:३५; ८:३५-३६)। कि हर एक पाप से अपना मन फिराकर अपने पापों की क्षमा के लिए उद्वेगित है। और परमेश्वर की इच्छा प्रत्येक मनुष्य के लिए यह है परमेश्वर ने उसके बलिदान के कारण जगत के पापों का प्रायश्चित्त करवाया है। पर से हटाकर उसके पुत्र यीशु पर विश्वास लाए, क्योंकि उसे आपन। वह चाहता है कि आप अपना विश्वास तथा भरोसा सभी अन्य मन फिराए और परमेश्वर की इच्छा मानकर उसके पास वापस लौटें तथा अधम के उन कार्यों से जो परमेश्वर की इच्छानुसार नहीं हैं अपना है। पृथ्वी पर आप को सबसे बड़ी आवश्यकता यह है कि आप अपने पाप परमेश्वर की इच्छा पर न चलने के कारण उस से अलग तथा दूर रहें। आप को यह अनुभव करने की आवश्यकता है कि आप आप चाहें कोई भी कर्म न हों, धनी हों या निर्धन हों; या किसी

१६:२६)।

“और अपने प्राण की हानि उठाए, तो उसे क्या लाभ होगा?” (मत्ती १६:२६)। “यदि मैं बड़े एक निर्धन तथा मूर्ख हूँ। (लूका १२:१६-२१)। यदि मैं बड़े एक निर्धन तथा मूर्ख हूँ, परन्तु परमेश्वर की इच्छा में भले हों धनी या बुरा कर्म न माना जाए, परन्तु परमेश्वर से दूर जाकर सुअरों के साथ जीवन बिता रही था। ऐसा मनुष्य संसार वापस नहीं लौट आता, तो वह उस लड़के के समान है जो अपने पिता है। परन्तु यदि वह पाप से अपना मन फिराकर परमेश्वर के पास आता कर सकता है; आदर, सम्मान और ओहदे हासिल कर सकता

वैपार करेंगे ।

को मानने के द्वारा अनन्त जीवन में प्रवेश करने के लिये अपने आप को की और अवश्य ही ध्यान देंगे और अपना मन फिराकर उसकी आशा मित्रों, भरी आशा है कि आप परसेवर की इस विशाल सेवावनी

अनन्त जीवन में प्रवेश करेंगे । (मती २५:४६) ।

धीरे धीरे यह भी कहे या कि जब अधर्मी अनन्त दण्ड भोगें तथा धर्मी है वे नरक में अनन्त दण्ड पाने के लिए जी उठेंगे । (यूहन्ना ५:२८, २९) । वे स्वर्ग में अनन्त जीवन पाने के लिए जी उठेंगे और जिन्होंने बुराई की करी, क्योंकि उस दिन सब मरे हुए जी उठेंगे, जिन्होंने भलाई की है

जिस प्रकार से कि हम परमेश्वर की पूर्ण रूप से नहीं समझ सकते, क्योंकि हम शारीरिक मनुष्य हैं, उसी तरह से, जब तक हम इस पृथ्वी पर हैं, हम वास्तव में स्वर्ग को नहीं जान सकते। हम कह सकते हैं, कि परमेश्वर प्रेम है; हम परमेश्वर को पिता कह सकते हैं; हम उसे पवित्र और महान और सर्वशक्तिमान कह सकते हैं; हम परमेश्वर को एक सच्चा न्यायी और धर्मी, इत्यादि कह सकते हैं। परन्तु, वास्तव में परमेश्वर क्या है? यह हम केवल तभी जानेंगे जब हम परमेश्वर के पास जाकर सदा उसके साथ रहेंगे। ठीक यही बात स्वर्ग के विषय में

देवी है।

अपने पाठ में यह देखेंगे कि बाइबल हमें स्वर्ग के विषय में क्या शिक्षा जाना चाहता। परन्तु हम सब स्वर्ग में जाना चाहते हैं। आज हम और हम में से कोई भी उस दूसरे स्थान में रहने के लिए नहीं में रहने के लिये केवल दो ही स्थान हैं, अर्थात् स्वर्ग या नरक। जाना चाहते हैं? हम सब जानते हैं कि मृत्यु के बाद अनन्तकाल स्वर्ग क्या है? उसकी क्या विशेषता है? क्या हम सब वहीं जीवन के समाप्त हो जाने के बाद हम स्वर्ग में प्रवेश करेंगे। परन्तु देख सकते हैं, किन्तु फिर भी हम सब की यही इच्छा है कि पृथ्वी के इस भी स्वर्ग को नहीं देखा है, और नहीं इस जीवन को रहते हम स्वर्ग लगते हैं, और ऐसा ही एक शब्द है "स्वर्ग।" यद्यपि हम में से किसी ने कुछ शब्द ऐसे हैं जो संसार की किसी भी भाषा में बड़े ही सुंदर

स्वर्ग के विषय में

स्वर्ग की मानवीय भाषा में व्यक्त करना वास्तव में बड़ा ही असम्भव

५:१) ।

जो लोगों से बना हुआ घर नहीं, परन्तु विरहा है" । (२) किरिस्थियों  
जाणा तो हमें परमेश्वर की ओर से स्वर्ग पर एक ऐसा भवन मिलेगा,  
जानते हैं, कि जब हमारा पृथ्वी पर का डेरा सरीखा घर गिराया  
गिरित पौलस बाइबल में लिखकर एक जगह कहता है, "क्योंकि हम  
के स्थान हैं, और मैं वहीं गुम्हारे लिये जागह तैयार करने जा रहा हूँ ।  
आवश्यकता है । सो यीशु ने कहा, कि मेरे पिता के घर में बहुत से रहने  
हैं, और बहुत सारे लोगों के रहने के लिये एक बहुत बड़ा जागह की  
था । मनुष्य जानता है कि उसे रहने के लिये एक घर की आवश्यकता  
की अपने पिता का घर और एक बहुत बड़ा स्थान कहकर सम्बोधित किया  
भी रहा ।" (यूहेया १४:१-३) । यहाँ हम देखते हैं, कि यीशु ने स्वर्ग  
किर आकर गुम्हारे अपने यहाँ ले जाऊंगा, कि जहाँ मैं रहूँ, वहाँ तुम  
करने जाता हूँ । और यदि मैं जाकर गुम्हारे लिये जागह तैयार कर, तो  
न होवे, तो मैं तुम से कह देता, क्योंकि मैं गुम्हारे लिये जागह तैयार  
विश्वास रखो । मेरे पिता के घर में बहुत से रहने के स्थान हैं, यदि  
मन व्यक्त न हो, तुम परमेश्वर पर विश्वास रखते हो मैं पर  
समय निकट आ गया था, तो उसने अपने कैलों से कहा था कि, "गुम्हारा  
और उसके कैस पर बँधाए जाने और स्वर्ग में बापस उठा लिये जाने का  
उनकी आवश्यकताओं को पूरा करता है । जब यीशु इस पृथ्वी पर था  
जानता है कि पिता वह है जो अपने बच्चों से प्रेम करता है, अर  
"पिता" है । (मती ६:६) । क्योंकि मनुष्य पिता से परिचित है; वही  
परमेश्वर के बारे में बताया था तो उसने उनसे कहा था कि परमेश्वर  
बस्तुओं पर आधारित है । यही कारण है कि जब प्रभु यीशु ने लोगों को  
सकते । क्योंकि हमारे सोच-विचार पृथ्वी के वातावरण और पृथ्वी की  
है । परमेश्वर की अनेक आत्मिक बातों को हम वास्तव में नहीं समझ  
भी है । मनुष्य होने के कारण हम अपने ज्ञान तथा समझ में सीमित

प्रथम ने अपने लोगों को यह संदेश दिया है कि वे उसके कारण आनेवाले का वर्णन हमें प्रकाशितवाक्य की पुस्तक में मिलता है। इस पुस्तक में जिनके द्वारा उन्हें बाइबल तथा सान्त्वना मिल सके। और जहाँ लोगों को प्रथम ने कुछ ऐसी ही बातों को प्रेरित पहुँचना पर प्रकट किया था आवश्यकता थी, उन्हें सान्त्वना और बाइबल की आवश्यकता थी। प्रथम के लोगों को उस समय एक बड़े ही महत्वपूर्ण विषय की समझ प्रथम यीशु की गवाही देने के कारण प्राप्त हुई। प्रथम के लोगों में अपने विषय के लिये प्रति-दिन मरवा दिए जाते थे। यहूदा उस मिटा डालना चाहता था। उस समय सैकड़ों मसीही प्रथम यीशु मसीह और नीरो मसीही लोगों के खून का प्यासा था; वह उन्हें पृथ्वी पर समय रोम में नीरो नाम का एक बड़ा ही खूँखार राजा राज्य करता था के अनुयायीओं के लिये एक बड़ा ही परीक्षा का समय था। क्योंकि उस में लिखा था। यह मसीहीयन के आरम्भ का समय था और मसीह है। इस पुस्तक की यहूदा नाम के यीशु के एक बड़े से लगभग ६६ ई० प्रकाशितवाक्य नाम की पुस्तक बाइबल की सबसे अधिक पुस्तक

हकीकत में है।

को पृथ्वी की भाषा में वास्तव में वैसे नहीं समझ सकते जैसे कि वह विषय में बहुत कुछ कहा गया है, परन्तु यीशु हम उस आत्मिक स्थान मिलेगा। ऐसे ही स्वर्ग के विषय में भी है। यद्यपि बाइबल में स्वर्ग के केवल तभी होगा जब उसे स्वयं देवाई जहाज में बैठने का अवसर जाएगा, परन्तु वास्तव में देवाई जहाज क्या है इस से परिचित रहे उस व्यक्ति को देवाई जहाज के बारे में थोड़ा सा ज्ञान तो अवश्य ही है—इस से अच्छा उदाहरण आप को और कोई नहीं मिल सकता। यद्यपि आप उसे देवा में उड़ती हुई एक बहुत बड़ी चीज का उदाहरण दे सकते जहाज के बारे में बताएं जिसने देवाई जहाज कभी भी नहीं देखा हो। समझ सकते हैं। मान लीजिये आप किसी ऐसे व्यक्ति को देवाई है, परन्तु हम उसे परमेश्वर का घर या एक विरह्याई भवन कहकर ही

कर्मशो तथ। दुःखा से न घबराएँ, परन्तु अपनी इस आशा में बने रहें कि यदि वे उसके प्रति विश्वासी बने रहेंगे तो अन्त में जीव उन्हीं की तरफ़ डेरा करेगा, और वे उसके स्वर्ग के राज्य में प्रवेश करके सदा उसके साथ रहेंगे। अपने प्रकाशन में प्रभु ने यहून्ना की स्वर्ग का एक दृश्य भी दिखाया था, जिसका वर्णन करके यहून्ना इस प्रकार कहता है :

"फिर मैंने सिद्दासन में से किरी की ऊँचे शहर से यह कहते हुए सुना, कि देख, परमेश्वर का डेरा मर्तुषों के बीच में है, वह उनके साथ डेरा करेगा, और वे उनके लोग होंगे, और परमेश्वर आप उनके साथ रहेगा, और उन का परमेश्वर होगा। और वह उनकी आंखों से सब आँसू पोंछ डालेगा; और इसके बाद मृत्यु न रहेगी, और न शोक, न श्वाण, न पीडा रहेगी... और वह मुझे आराम में, एक बड़े और ऊँचे पहाड़ पर ले गया, और पवित्र नगर यरुशलम की स्वर्ग पर से परमेश्वर के पास से उतरते दिखाया। परमेश्वर की महिमा उस में थी और उसकी ज्योति बहिन ही बहुमोल परमेश्वर, अर्थात् जिलौर के समान यशव की नाई खूब थी। और उसकी शहर परनाई बड़ी ऊँची थी... और उसकी शररतनाई की जडाई यशव की थी, सारा नगर ऐसे बोखे और उसकी शररतनाई की जडाई यशव की थी, और उस नगर की शररतनाई का नाम के समान हो। और उस नगर की शररतनाई का नाम के समान बोखे सोने की थी। और मैंने उसमें कोई मन्दिर न देखा, क्योंकि सर्वशक्तिमान प्रभु परमेश्वर, और मन्ना अर्थात् यीशु जो हमारे पापों के लिये बचा हुआ था उसका मन्दिर है। और उस नगर में मृत्यु और बाद के उजाले का प्रयोजन नहीं, क्योंकि परमेश्वर के तेज से उसमें उजाला हो रहा है... और उस में कोई अपवित्र बस्तु या शूलिन काम करतबाला या शूठ का गढ़नेबाला, किसी रीति से प्रवेश नहीं करेगा; पर केवल वे लोग जिन के नाम मन्ने के जीवन की पुस्तक में लिखे हैं... फिर उसने मुझे जिलौर की सी अलकती हुई जीवन के जल की नदी दिखाई, जो परमेश्वर और मन्ने के सिद्दासन

कहा कि इस बात से आनन्दित मत हो, परन्तु इस बात से आनन्दित हो  
 दुष्टआत्माएं भी हमारे वश में हैं। इस पर लिखा है कि यीशु ने उनसे  
 बोल उसके पास आकर बड़े आनन्द से उसे यह बताने लगा थे कि अब से  
 बाइबल में एक जगह हम पढ़ते हैं, कि एक बार जब यीशु को कुछ  
 में रहने के लिये अपने आप को तैयार किया है।

तैयार किया है और जिसमें केवल वही लोग प्रवेश करेंगे जिन्होंने उस  
 ऐसा स्थान है जिसे परमेश्वर ने अपने धर्मी लोगों के रहने के लिये  
 साथ अन्तकाल के लिये रद्वेगा। बाइबल की शिक्षानुसार, स्वर्ग एक  
 और एक सम्पूर्ण स्थान है। जहां केवल परमेश्वर के धर्मी लोग ही उसके  
 गार्ड हैं हम जानें कि स्वर्ग एक बड़ा ही सुंदर, बहुमूल्य चाहने योग्य  
 ऐसी ही वस्तुओं के उदाहरणों से हमें स्वर्ग के विषय में बताया है;

से हम परिचित हैं, इसलिये परमेश्वर ने अपने वचन की पुस्तक में  
 परन्तु, क्योंकि ऐसी-ऐसी सुंदर, कीमती और बहुमूल्य वस्तुओं  
 परधरों से बनी हुई कोई भी वस्तु वास्तव में बर्दा नहीं होगी  
 हम इन वस्तुओं से परिचित हैं; और यद्यपि सोने तथा बहुमूल्य  
 प्रकार की जल की नदी, पड़, सिंहासन, इत्यादि वस्तुएँ नही होंगी जैसे कि  
 स्वर्ग का एक सुन्दर दृश्य दिया है। यद्यपि इस आत्मिक स्थान में इस  
 भी इस प्रकार हम देखते हैं कि परमेश्वर ने अपनी बाइबल में हमें  
 देगा: और वे युगायुग्य राज्य करेंगे।" (प्रकाशितवाक्य २१, २२)।

के उल्लेख का प्रयोजन न होगा, क्योंकि प्रभु परमेश्वर उन्हें उल्लेखाला  
 दिखा हुआ होगा। और फिर राल न होगी, और उन्हें दीपक और सूर्य  
 सेवा करेंगे। और उसका मुँह देखोगे और उसका नाम उनके माथों पर  
 परमेश्वर और अपने का सिंहासन उस नगर में होगा, और उसके दास  
 से जाति-जाति के लोग बनें होंगे थे। और फिर साप न होगा, और  
 फल लगते थे, और वह हर महीने फलता था; और उस पड़ के पत्तों  
 इस पार; और उस पार जीवन का पड़ था उस में बारह प्रकार के  
 से निकलकर उस नगर की सड़क के बीचोंबीच बहती थी और नदी के



जिनके नाम में उनके जीवन की पुस्तक में लिखे हैं।"

क्यों आप ने परमेश्वर की इच्छा को माना है? क्या आप ने अपने आप को उसके स्वर्ग में प्रवेश करने के योग्य बना लिया है? याद रखें कि "उस में कोई अपवित्र वस्तु या वर्णित काम करनेवाला, या कर्म का गढ़नेवाला, किसी रीति से प्रवेश न करेगा; पर केवल वे लोग

३:२६, २७)।

बपतिस्मा लिया है उन्होंने मसीह को पहिन लिया है।" (गलतियों ३:२६, २७)।  
 और लिखा है कि "तुम सब उस विश्वास करने के द्वारा जो मसीह में धीरे धीरे है परमेश्वर की सतान हो और तुम में से जिनको ने मसीह में होकर परमेश्वर की धार्मिकता बन जाए।" (२ कुरिंथियों ५:२१)।  
 से अज्ञान था उसी को उसने हमारे लिये पाप ठहराया, कि हम उसमें कारण उसके स्वर्ग में प्रवेश करेंगे। बाइबल कहती है कि, "जो पाप प्रकट किया है, वे लोग धीरे धीरे की धार्मिकता और अपने धर्म जीवन के परमेश्वर की उस धार्मिकता को पहिन लिया है जिसे उसने स्वर्ग से जीवन की पुस्तक में लिखा है? बाइबल में लिखा है कि 'जिन लोगों ने क्या आप का नाम स्वर्ग में दर्ज है? क्या आप का नाम उसके

में प्रवेश करने योग्य है।

कि उसका नाम स्वर्ग में लिखा है, अर्थात् परमेश्वर के लेख में वह स्वर्ग मनुष्य के लिये इससे बड़ी आनन्द की और कोई बात नहीं हो सकती कि तुम्हारे नाम स्वर्ग पर लिखे हैं। (लूका १०:२०) अर्थात् किसी भी

अब एक बार फिर से हमारे पास यह समय है कि हम अपने मनों को उन बातों की ओर लगाएँ जिनका वर्णन हमें परमेश्वर के वचन की पुस्तक पवित्र बाइबल के भीतर मिलता है। क्या आपने बाइबल को पढ़ा है ? क्या आप जानते हैं कि बाइबल परमेश्वर के वचन की को पढ़ा है ? क्या आप जानते हैं कि बाइबल परमेश्वर के वचन की पुस्तक है ? क्या आप के मन में कुछ सँदेहपूर्ण प्रश्न हैं ? क्या आप उनके उत्तर जानना चाहते हैं ? क्या आप जानना चाहते हैं कि पृथ्वी पर मनुष्य का सम्पूर्ण कर्तव्य क्या है ? क्या आप धार्मिक हैं ? क्या आप वास्तव में परमेश्वर की इच्छा पर चलकर अपने जीवन को व्यतीत करना चाहते हैं ? इन सभी प्रश्नों की आपके सामने रखकर मैंसे कहने का तात्पर्य यह है कि आप की बाइबल को पढ़ने की आवश्यकता है।

क्या पृथ्वी पर केवल एक ही ऐसी पुस्तक है जिस में हमारे सभी प्रश्नों के उत्तर हमें मिलते हैं, और वह पुस्तक है बाइबल। परमेश्वर के वचन की पुस्तक बाइबल मनुष्यों के लिये एक वतावनी की पुस्तक है। यह पुस्तक हमें बताती है कि जगत के सब लोग पाप में हैं, और पाप के कारण वे सब परमेश्वर से अलग हैं। और यदि मनुष्य परमेश्वर की इच्छा मानकर अपने पापों से मुक्ति प्राप्त नहीं करेगा, तो इस जीवन के बाद जहाँ वह हमेशा को लिए जाएगा वहाँ वह सदा परमेश्वर से दूर होकर रहेगा।

कुछ लोग मुझसे कहते हैं, कि हम बाइबल में लिखी बातों का प्रकार करके लोगों को डराना चाहते हैं। जी नहीं ऐसी हमारी कोई इच्छा

## नरक के विषय में

नहीं है। परन्तु क्या किसी को आनेवाले संकट से पहिले ही से खबरदार करना बुरी बात है? क्या लोगों को यह बताना कि परमेश्वर की इच्छा पर चलकर वे उसके स्वर्ग में प्रवेश कर सकते हैं, और यदि वे उसकी इच्छा को नहीं मानेंगे तो वे अपने पाप का दण्ड पाएंगे, गलत बात है? परन्तु डरना कौन है? जो मनुष्य परमेश्वर की इच्छा पर चलता है उसे डरने की कोई आवश्यकता नहीं है। परन्तु जो यह जानता है कि वह परमेश्वर की इच्छा के विरोध में काम कर रहा है वह मनुष्य डरता है। दुनिया में हर एक जगह जेल बने हुए हैं, और हमारे संसार में जेलों की आवश्यकता भी है, क्योंकि पृथ्वी पर अच्छे और बुरे दोनों ही प्रकार के लोग हैं। परन्तु क्या हम जेल से डरते हैं? यदि हम कोई बुरा काम नहीं करते, अपनी सरकार का कोई नियम नहीं तोड़ते, तो हमें जेल से डरने की कोई आवश्यकता नहीं है। परन्तु जेल का डर उस मनुष्य को रहता है जो बुरे काम करता है, जो एक अपराधी है, और जो अपनी सरकार के बनाए गए नियमों का उल्लंघन करता है। और वास्तव में ऐसे ही लोगों के लिये जेल बनाई भी गई है। अच्छे लोगों को जेल से कोई डर नहीं है, क्योंकि वे जानते हैं कि जेल उन के लिये नहीं है। परन्तु जेल की आवश्यकता है। जेल की आवश्यकता इसलिए है, ताकि उसमें उन लोगों को रखा जाए जो समाज के लिये हानिकारक हैं, जो अन्य लोगों के लिये जान और माल का खतरा बन सकते हैं। लोग वहीं अपने अपराध का दण्ड पाते हैं और अन्य लोगों को इस बात से शिक्षा मिलती है कि वे उनकी तरह कोई ऐसा काम न करें जिसका परिणाम जेल होता है। सो हम देखते हैं, कि कानून व्यवस्था और जेल, इत्यादि बनाई के लिये हैं। ये हमें डरने के लिये नहीं हैं।

ठीक यही बात बाइबल हमें नरक के विषय में भी बताती है। अक्सर लोग स्वर्ग के बारे में ही सुनना चाहते हैं। जब उन्हें नरक के बारे में बताया जाता है तो वे कहते हैं कि आप हमें डरा रहे हैं। परन्तु हममें डरने की क्या बात है? सच्चाई से केवल बड़ी मनुष्य डरता है।

गीस चढाई के फिरेल काम करता है। यद्यपि बाइबल स्वर्ग और नरक दोनों के ही बारे में हमें बताती है, परन्तु परमेश्वर की यही इच्छा है कि हम सब उसकी इच्छा पर चलकर उसका पास स्वर्ग में जाए। क्योंकि मनुष्य से बड़े प्रेम करता है। बाइबल में लिखा है कि परमेश्वर मही चाहता कि कोई भी मनुष्य अपने पापों को कारण नाथा हो। इसी कारण बाइबल हमें सिखाती है, कि परमेश्वर ने जगत से ऐसी सहानुकारता बाइबल हमें सिखाती है, कि परमेश्वर को अपने पापों को प्रेम रखा कि उसने हमारे पापों को छुटकारे के लिये अपने पुत्र यीशु को दे दिया ताकि उसमें विश्वास लाकर प्रत्येक मनुष्य अपने पाप के दण्ड से बच जाए और स्वर्ग में अनन्त जीवन प्राप्त के योग्य बन जाए। अपने स्वर्गों से प्रभु यीशु ने कहा था कि, "माग और सच्चाई और जीवन में ही है; जिना मेरे द्वारा कोई पिता के पास नहीं पहुँच सकता।" (यूहेसा १४:६)। इसी प्रकार एक अन्य जगह यीशु ने कहा था, कि, "सकल पापक से प्रवेश करो, क्योंकि चौड़ा है वह फाटक और चौकल है वह माग जो जिनाला को पहुँचाता है; और बहुतरे हैं जो उससे प्रवेश करते हैं। क्योंकि सकते हैं वह फाटक और सकरा है वह माग जो जीवन को पहुँचाता है, और थोड़े हैं जो उसे पाते हैं।" (मत्ती ७:१३, १४)। इसका अर्थ यह है कि जिस माग पर आज आप चल रहे हैं वही कल आप का अन्त होगा। चौड़ा माग वह है जिस पर मनुष्य चलना चाहता है, परन्तु सकरा माग वह है जिस पर परमेश्वर मनुष्य को चलाता है। चौड़े माग पर कोई रोको-टोका नहीं है, वह मन-मानी का माग है। और क्या यह सब नहीं है कि आज अनेक लोग ऐसा ही जीवन व्यतीत कर रहे हैं? वे जो करना चाहते हैं वही करते हैं। वे परमेश्वर की इच्छा को नहीं जानना चाहते, उसकी मर्जी पर नहीं चलना चाहते। उनके लिये परमेश्वर को उनके जीवन पर कोई अधिकार नहीं है। परन्तु सकरा माग परमेश्वर का माग है उस माग पर हम चलते हैं। परन्तु सकरा माग परमेश्वर की इच्छा के अनुसार ही चल सकते हैं। परन्तु इस बात पर स्थान है कि प्रभु ने कहा था कि चौड़ा माग जबकि मनुष्य को जिनाला

नरक में पहुँचकर मनुष्य का अस्तित्व समाप्त हो जाता है, परन्तु जिस  
 अन्त है उसी प्रकार नरक भी अन्त है। बाइबल यह नहीं कहती कि  
 जीवन में प्रवेश करें।" (मती २५:४६)। अर्थात् जिस प्रकार स्वर्ग  
 "और ये अन्त दण्ड भोगों" "येशु ने कहा था, "परन्तु सभी अन्त  
 उसके साथ रहेंगे उसी प्रकार अधर्मी लोग नरक में दुःखों का लिय रहेंगे।  
 कभी भी नहीं बूझनी और जिस प्रकार धर्मी परमेश्वर को राज्य में सदा  
 येशु के इन शब्दों से हम यह सीखते हैं, कि नरक एक ऐसी आग है जो  
 कीड़ा नहीं मरता और आग नहीं बूझती।" (मर्कस ९:४३-४८)। प्रभु  
 भला है कि दो आख रहते हुए न नरक में डाला जाए। जहाँ उनका  
 डाल, काना होकर परमेश्वर के राज्य में प्रवेश करना तब लिये इस से  
 डाला जाए। और यदि वेरी आख तुम्हें ठोकर खिलाने तो उसे निकाल  
 प्रवेश करना तब लिये इस से भला है, कि दो पाँव रहते हुए न नरक में  
 पाँव तुम्हें ठोकर खिलाने तो उसे काट डाल। जहाँ होकर जीवन में  
 जीव उस आग में डाला जाए जो कभी बूझने की नहीं। और यदि वेरी  
 में प्रवेश करना तब लिये इस से भला है कि दो हाथ रहते हुए नरक में  
 येशु ने कहा था, "तो उसे काट डाल," क्योंकि "दुःख ठोकर खिलाने"  
 इन शब्दों से लगा सकते हैं: "यदि वेरी हाथ तुम्हें ठोकर खिलाने"  
 मथानक है। और नरक कि मथानकता का अर्जमान हम प्रभु येशु के  
 मित्रों, स्वर्ग जीवन अधिक सुंदर है नरक उतना ही अधिक  
 भील में डाला जाएगा। (प्रकाशितवाक्य २०:१५)।

नाम जीवन की पुस्तक में लिखा हुआ नहीं मिलेगा वह उस आग की  
 बाइबल का लेखक एक जगह कहता है कि उस दिन जिस किसी का  
 को एक आग की भील कहा गया है। न्याय के दिन का वर्णन करके  
 जहाँ मनुष्य सदा परमेश्वर से अलग रहेंगा। और बाइबल में उस स्थान  
 विनाश में पहुँचने का अर्थ है उस जगह जाना जहाँ परमेश्वर नहीं है;  
 मनुष्य सदा परमेश्वर की सहभागिता में उसके साथ रहेंगा। परन्तु  
 है। जीवन में प्रवेश करने का अर्थ है उस स्थान में प्रवेश करना जहाँ  
 में पहुँचता है, दूसरी ओर सकारा मार्ग मनुष्य को जीवन में पहुँचाना

लिये आप को समझूँ है ।

कारके स्वर्ग में अनन्त जीवन देना चाहता है । प्रभु अपने पास आने के लिए उसके नाम से बपतिस्मा ले । (मार्क १६: १६) वह प्रत्येक मनुष्य पर से अपना मन फिराए और अपने पापों की क्षमा के प्राप्तिवत् करने के लिये अपने पापों को दिया है ? उसकी आज्ञा है कि मैं उस प्रभु यीशु मसीह पर विश्वास किया है जिसने आप के पापों का क्या आपने उसके सारे पापों को स्वीकार किया है ? क्या आप प्रकट किया है केवल वही मनुष्य को स्वर्ग में पहुँचाएगा ।

अनन्त विनाश में पहुँचाएगा; परन्तु जिस सारे पापों को उसने स्वर्ग से उस ने हमें बना दिया है कि जगत का चौड़ा मार्ग मनुष्य को नरक के में से एक में प्रवेश नहीं करेगा तो हम अवश्य ही दूसरे में प्रवेश करेंगे? कि उस अनन्तकाल में रहने के केवल दो ही स्थान हैं, और यदि हम उन कोई वापस नहीं आएगा. परमेश्वर ने हमें पहिले ही से यह बना दिया है और हम उस अनन्तकाल में हमेशा के लिये प्रवेश करे जहाँ से कभी से पहिले कि पृथ्वी पर का यह डेरा सरीखा हमारा घर तिराया जाए क्या यह बात वा. तब में बड़ी ही अच्छी और भली नहीं है कि हमें करेगी । ( १ कुरिन्थियों १५: २ कुरिन्थियों ५ ) ।

अपनी अविनाशी आत्मा के साथ सदा के लिये स्वर्ग या नरक में प्रवेश गई देह आत्मा ही की तरह अविनाशी होगी । और वह अविनाशी देह प्रकार जलाई जाएगी जैसे कि यीशु मसीह जी उठा था । परन्तु जलाई अघोराक में रहती है । परन्तु न्याय के दिन प्रत्येक मनुष्य की देह उसकी देह से अलग हो जाती है, और न्याय के दिन के आने तक वह वह हमेशा वर्तमान रहेगा । शारीरिक मृत्यु के द्वारा मनुष्य की आत्मा स्वर्ग पर बनाया गया था, इसलिए वह परमेश्वर के ही समान अमर है । विद्यमान रहेगा । क्योंकि मनुष्य एक आत्मिक प्राणी है, वह परमेश्वर के के साथ रहेगा, जैसे ही अधर्मी मनुष्य अपने अधर्म के कारण नरक में सदा प्रकार स्वर्ग में मनुष्य अपने धर्मों जीवन के कारण हमेशा के लिये परमेश्वर

-----

अधिक जानकारी तथा बाइबल के पाठों को प्राप्त करने के लिये लिखिए :

**CHURCH OF CHRIST**  
**P.O. Box 3815**  
**New Delhi-110049**